

INFORMACIONES DEL DIA

En Madrid han comenzado a ser evacuados los barrios extremos de la capital

Los gloriosos generales Aranda y Moscardó, condecorados con la Cruz laureada de San Fernando

La Falange a los trabajadores

Falange Española de las J. O. N. S. verá pronto ondear en toda España nuestra noble bandera, símbolo del trabajo, de la paz y de la justicia. Con impulso juvenil, la Falange reconquista el suelo dolorido de la Patria, y sus cantos de lucha llenan los aires con alborozo. La victoria pone en las sienas de los caídos la palma y el laurel. ¡Arriba España!

Habéis sido testigos horrorizados de la catástrofe preparada por los sicarios de Moscú. España vivía entregada al espíritu asiático de Rusia. Judaísmo, Masonería, Marxismo: he ahí los tres enemigos de nuestra redención.

Respirábamos un aire pestilente de cloaca, de charca infecta, donde se revoivian detritus negativos de vileza y destrucción, que alegres vientos de justicia han logrado purificar.

Ya en los labios ardientes de la lucha sonríe la victoria, y así, alegres y seguros llegamos hoy a ti, obrero de España y traemos, algo, muy poco, de nuestro cuerpo y de nuestro espíritu.

El nuevo Estado nacional sindicalista llega a ti, obrero de España, para ofrecerte su mano en un saludo cordial. Las vilezas de los políticos—de izquierda y de derecha—te han hecho pensar que nuestra bandera es una de tantas, que nuestro ideal es una marcha hacia atrás y nuestro motivo un hijo espúreo del egoísmo capitalista. Así te han engañado; así han puesto en tu mano la pistola homicida y en tus ojos—hechos para mirar tranquilos cielos—las luces rojas de la muerte.

Te engañaron, obrero. Siempre, siempre te engañaron. Los de arriba con sus promesas cuando estaban en las filas de la oposición; los de Rusia con sus predicaciones infames e irrealizables, con sus gritos de antipatria y su falsedad. Solo viene a ti, noble y claramente, el corazón de la Falange, con la luz del alba nueva. Solo nuestro ideal te trae la verdad que tu apeteces.

Nosotros decimos en el punto 10 de nuestro programa: "Repudiamos el sistema capitalista, que se desentiende de las necesidades populares, deshumanizando la propiedad privada y aglomerando a los trabajadores en masas informes..." Nosotros vamos contra eso. No se te olvide. Contra ese capitalismo cruel, de perfil judío, culpable muchas veces de tanto suceso luctuoso. Nosotros vamos contra el sentido materialista de la vida, en alto la bandera de la espiritualidad. Destronaremos ese sistema—pecero de oro de los gentiles—y salvaremos a España de la tiranía feudal de los menos, contra la indigencia de los más. Vamos contra ese capitalismo sin patria y sin conciencia, cuyos tentáculos de pulpo informe aprisionan las mas puras iniciativas y cercenan la dicha y la libertad de nuestro pueblo.

La Falange convertirá en realidades sus anhelos de justicia. El minero que arranca al seno de la tierra los productos para la industria; el labrador que curva sus espaldas sobre el surco de Canarias, de Castilla y de Andalucía; el artesano, y tu y todos, obreros españoles, formaréis la patria nueva, la patria digna. Una, Grande y Libre.

Venimos a redimirlos. A dignificarlos.

Venimos trayendo en los ojos las luces de la nueva aurora de España.

Dice también el punto 10 de nuestro programa: "Nuestro sentido espiritual y nacional repudia también el marxismo. Orientaremos el ímpetu de las clases laboriosas en el sentido de exigir su participación directa en la gran tarea del Estado Nacional."

¡Y cómo te ha engañado también el marxismo! ¡Cómo te ha engañado, noble obrero de España!

El marxismo no era más que una escuela de odios, disgregante, que malograba el esfuerzo conjunto de la patria. El marxismo no te hacía libre jamás, sino que, muy al contrario, te hacía esclavo de Rusia y del judaísmo. La escuela de Carlos Marx,—incluso biológicamente—era un absurdo; su concepto materialista de la vida era y es incompatible con la dignidad del hombre. sometía a los hombres a rebaños, multitudes acéfalas dirigidas por vividores y criminales, que medraban con tu sudor, que te traicionaban, que jugaban con todos vosotros a la revolución, mientras pactaban con los partidos de la burguesía, y que, como estás viendo ahora, cuando hay que luchar, cuando hay que morir, se atreven solamente a lanzaros a vanguardia, para convertirlos en

pobres amapolas tronchadas ante el esfuerzo de los fusiles. ¡Así son los marxistas! Mentiras sus redenciones, mentiras sus consejos, mentiras su valentía. Os lanzaban a morir ahora y durante estos pasados e indignos años os han tenido en el más completo abandono, fieles sólo a sus ambiciones, dejándoos perecer poco a poco, haciendo engrosar esa lúgubre legión de los obreros parados...

¡Nosotros vamos contra el marxismo! No queremos nada de su materialismo, que pugna con lo natural y con el sentido de la vida. Somos esencialmente españoles y de la cantera de la justicia y de la paz sabemos sacar los materiales necesarios para levantar el Estado nuevo, el Estado nuevo que ya sonríe como una aurora grata y en el cual, tú, obrero de España, no serás ya un número de fiesta sangrienta ni un paria atado al carro triunfal de los políticos, sino una personalidad noble y sana, elemento activo y valioso incorporado a la empresa de la salvación de nuestra Patria.

Falange Española de las J. O. N. S. reducirá al capitalismo su soberbia judía. La Falange Española de las J. O. N. S. destruirá los rescoldos del odio entre hermanos y abate para siempre la logia y el marxismo. Obrero: tu redención se acerca. Alegra el gesto dolorido por tanta desgracia. Las banderas de la Falange te traen la alegría y la dignidad de vivir. Traen las escuadras el brazo en alto, eso sí; pero la mano llega a ti, noble; alta y abierta, llena de cordialidad y así te saluda: como a un pobre hermano querido al que hay que salvar y al que es preciso enaltecer!

¡Viva el Estado nuevo nacionalsindicalista!

¡Arriba España!

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S. Tenerife.)

Las fuerzas del general Varela realizaron ayer un nuevo avance

(CRONICA DEL ENVIADO ESPECIAL DE HAVAS, JEAN D'HOSPITAL)

Illescas.—Doce mañana.—Las columnas de Caballería que manda el coronel Monasterio iniciaron hoy un avance en un vasto frente que abarcaba desde el norte de Illescas hasta las márgenes del Jarama, a 5 kilómetros de Aranjuez.

La operación tiene por objeto cerrar la unión con la capital y estrechar el cerco de Madrid por el sur y suroeste.

A las diez de la mañana ocuparon Borox.

A las once de la mañana, no obstante la violencia de la artillería enemiga, las fuerzas se aproximaron a Yeles.

A las 12 seguía el combate, ofreciendo los rojos mucha resistencia en aquel sector.

La aviación nacionalista cooperó al avance.

SE LOGRAN TODOS LOS OBJETIVOS

Illescas.—Ocho noche.—Madrid ya no tiene comunicación por vía férrea por Levante.

En la operación realizada en el día de hoy se logró este importante objetivo.

Al romper el día, como ya dije en mi crónica anterior, salieron de Pantoja y Azaña las columnas de Caballería del coronel Monasterio, auxiliadas por secciones de Infantería, Artillería y tanques.

El general Varela dirige personalmente el combate.

El avance se hizo en dirección Norte, con dos frentes, uno de diez kilómetros y otro de quince.

El general Varela, que estableció su Cuartel general en Pantoja, manifestó a los corresponsales de la prensa que la operación tenía como principal objetivo alinear el frente en el sector de Illescas, donde formaba un saliente, avanzando hasta cinco kilómetros de Aranjuez, para cortar las comunicaciones ferroviarias de Madrid con Cuenca y con Levante.

A las 17 horas, después de dura pelea, se habían cubierto brillantemente todos los objetivos.

El enemigo ofreció alguna resistencia frente a Illescas y en Seseña, interviniendo la artillería y los tanques.

Las fuerzas del general Varela ocuparon, además de Borox, Seseña y Esquivias.

Durante todo el combate, la aviación roja no hizo acto de presencia.



El general Dolla, Comandante General del Archipiélago, durante su reciente visita al Taller Patriótico de esta capital, rodeado de las bellas operarias del mismo, colaboradoras entusiastas en la obra humanitaria y patriótica de dicha instalación.—(Foto Benítez).

La mujer tiene siempre una función que llenar y un deber que cumplir: hacer grata y amable la vida del hombre; consolarle en sus dolores y sufrimientos; acompañarle en sus alegrías; ir de su mano por la vida adelante; velar su reposo tras la fatiga del diario afán; ofrecerle su sostén en la desgracia y una colaboración en el triunfo.

Y eso en la paz como en la guerra. La mujer no debe empuñar el arma para herir, sino cuando el hombre falle. La mujer no debe matar. Sus manos no se han hecho para verter sangre, sino para restañarla. Sus ojos no se han hecho para mirar con odio, sino con amor y con pena; para consolar al herido y para llorar al muerto. Su boca no se ha hecho para proferir gritos e imprecaciones, sino palabras de confortación y de amor.

La mujer puede luchar también. Pero su campo de batalla es el Hospital. El taller. El propio hogar, convertido en santuario, donde arda eternamente el fuego sagrado de un honrado amor a la Patria. Donde el nombre de la Patria se venera, y se fragie el afán entusiasta, fervoroso, de los hombres, en la santa devoción del más santo deber.

Dónde, como aquí, no existen Hospitales de sangre, la mujer, en la guerra, ha de buscar otra misión que llenar. Misión propia de ella. Digna de ella, también. Tanto como la santa misión de curar y consolar al herido. Esta misión radica en el hogar. Avivando ese fuego sagrado del fervor íntimo. Y en el taller. Donde su labor generoso ha de servir para preparar vendas para los heridos; ropas de abrigo para los soldados.

Inclinada sobre la máquina, en acucioso tragín, la mujer,—esa mujer tinerfeña, que tan bien conoce estos nobles afares de la caridad y del amor,—canta y reza. Canta y reza con la boca y con el alma. Canciones alegres, optimistas; oraciones sencillas, exponentes de su ternura y de su piedad. Y con el espíritu canta y reza también. Canta la canción de consuelo, de confortación en la lucha, animosa y cordial. Y reza la oración callada, oración honda, mudada sin voz, "a flor de alma", de los anhelos de sosiego, de paz y de amor.

Templo donde anidan estas sublimes devociones es el Taller Patriótico instalado en esta capital. Fundación noble y buena en la que ha encontrado la

mujer tinerfeña centro propicio para calmar sus anhelos caritativos y fervorosos.

Es como una bulliciosa colmena, donde el tumulto de las abejas crea la más tierna y admirable labor. Labor santa de consuelo y alivio para el herido doliente, cuyas carnes fueron destruidas por el plomo y el acero. Para el soldadito que en las noches crudas de la sierra, próxima ya la invernada, al sentir sobre sus espaldas aterridas el abrigo tibio de los capotes y tabardos, y luego, en el sueño, cara a las estrellas, el peso blando de las mantas cortando el paso a las heladas agujas del cierzo, ha de pensar seguramente en las manos de la mujer que para él preparara las prendas, y para sus posibles sufrimientos tuviera la previsión atenta y piadosa de una madre, de una esposa o de una hermana.

Esa misión, esa santa misión, es la tuya, mujer tinerfeña. A ti te corresponde por entero. Y el terreno donde puedes realizarla este Taller Patriótico que crean espíritus generosos y comprensivos, para ofrecerlo, como marco adecuado, a tu laboriosidad y a tu abnegación.

Antonio MARTI.

INFORMACION DE ANOCHE

GENERALES CONDECORADOS

Hendaya, 24.—El enviado de Havas en Burgos comunica que el Jefe del Estado español general don Francisco Franco, ha firmado un Decreto concediendo a los generales Aranda y Moscardó la Cruz Laureada de San Fernando.

BUQUE MERCANTE

Hendaya, 24.—Los aviones nacionalistas bombardearon en aguas de Cartagena a un buque mercante que se dirigía a aquel puerto con abundantes provisiones.

LA ACTITUD DE PORTUGAL

Hendaya, 24.—En los círculos políticos franceses se comenta la ruptura de relaciones del Gobierno de Portugal con el de Madrid.

En Londres los periodistas visitaron al Embajador de Portugal, negándose éste a hacer declaraciones sobre la decisión de su Gobierno.

EN BARCELONA

Hendaya, 24.—El Gobierno de la Generalidad ha publicado un decreto sus-

pendiendo a todos los funcionarios públicos.

Azaña, en sus visitas a algunos centros oficiales, es escoltado por una numerosa guardia, siguiendo su coche oficial tres líneas de automóviles.

CUADROS DESAPARECIDOS

Hendaya, 24.—En el Museo del Louvre de París han desaparecido los cuadros de arte españoles por orden expresa del Embajador del Gobierno de Madrid, creyéndose se hayan trasladado a Rusia.

VIGILANCIA

Hendaya, 24.—El Gobierno de Madrid ha ordenado a sus fuerzas vigilen estrechamente la carretera Aranjuez-Madrid, pues la considera de gran importancia para sus objetivos.

EN ARANJUEZ

Hendaya, 24.—Los aviones nacionalistas bombardearon las posiciones de los rojos en Aranjuez, destruyendo algunos nidos de trincheras.

QUIEREN HUIR

Hendaya, 24.—La mayor parte de los líderes rojos de Madrid han hecho indicaciones a Largo Caballero para trasladar su Gobierno a Barcelona.

EN EL NORTE

Hendaya, 24.—Las fuerzas del general Mola han intensificado su avance sobre Bilbao, bombardeando las posiciones enemigas.

COMUNICACIONES CORTADAS

Hendaya, 24.—En los centros británicos ha causado sorpresa la noticia de haber quedado cortadas las comunicaciones cablegráficas con España.

En los centros oficiales comunicaron a los periodistas que el servicio se haría ahora por vía Barcelona.

EN ASTURIAS

Hendaya, 24.—Las columnas nacionalistas que operan en Asturias han cortado las comunicaciones con Santander.

EN MADRID

Hendaya, 24.—El Gobierno rojo de Madrid, ante el temor de algún ataque de los elementos fascistas que permanecen en la capital de España, ha redoblado la vigilancia.

El ministro de Estado, Alvarez del Vayo, ha dado autorización para que abandonen la Embajada Argentina todos los súbditos que permanecen en ella.

EVACUANDO LOS BARRIOS

Hendaya, 24.—Ante el avance de los nacionalistas hacia la capital de España se han dictado órdenes de evacuar los barrios extremos.

Centenares de mujeres, niños y ancianos recorren las calles, portando sus equipajes, en busca de alojamiento.

RECORDAMOS QUE EN UN ACTO DE PROPAGANDA DE LA FALANGE CEBERADO POR EL AÑO 34 EN LA IMPERIAL TOLEDO, NUESTRO JEFE NACIONAL CAMARADA JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA FUE SALUDADO POR UN SOCIALISTA CON EL PUÑO CERRADO Y LAS SIGUIENTES PALABRAS: "SALUD Y REVOLUCION SOCIAL." DESPUES, CUANDO EN EL MITIN HUBO DE HABLAR LA PRIMERA VOZ DE LA FALANGE, ENTRE UNA INTENSA AGITACION DE ALMAS, BRAZOS Y BANDERAS, SUS PRIMERRAS PALABRAS DE RESPUESTA FUERON ESTAS: "SALUD PARA VOSTROS Y PARA VUESTROS HIJOS Y PARA TODOS LOS POBRES DE ESPAÑA UNA PROFUNDA REVOLUCION SOCIAL."

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S. Tenerife.)

La Delegación Militar de Prensa

En cumplimiento de la orden de la primera autoridad militar, desde ayer ha comenzado a funcionar la Delegación Militar de Prensa, encomendada al distinguido capitán, Teniente Auditor del Cuerpo Jurídico, don Rafael Díaz Llanos y Lecuona.

Convocados por dicho señor Delegado, anteayer se reunieron en su despacho los representantes de la prensa local, a los que expuso, después de enaltecer la importancia de la misión periodística en estos históricos momentos, los propósitos que animan a la Delegación, interpretando el pensamiento del Excmo. señor Comandante Militar, de establecer un nexo constante con los órganos de opinión, para cuanto redunde en interés de la causa nacional, que defiende el glorioso Ejército español, y normalizar e intensificar la labor informativa y de propaganda de los altos ideales condensados en el programa del nuevo Jefe de Estado, el invicto general Franco.

Seguidamente, el señor Díaz Llanos pasó a exponer el cometido de la Delegación en cuanto a las funciones que se le han confiado por el ilustre general Dolla, encaminadas en primer término a imprimir y encauzar las diversas tendencias de todos los periódicos de las islas Canarias en el sentido más conveniente para la causa nacional.

Terminó el señor Díaz Llanos expresándose en términos de gran consideración y afecto para los periodistas locales e invocando sus sentimientos patrióticos para facilitar la misión que le ha confiado la digna autoridad militar.

Los representantes de la prensa, comprometidos con los ideales invocados por el señor Díaz Llanos, le ofrecieron su leal y entusiasta cooperación, exponiéndole, a la vez, su deseo de establecer una unidad de acción en las normas informativas, para que la labor de prensa responda al creciente interés del público en estos momentos de viva ansiedad patriótica.

Por nuestra parte, nos congratulamos, como los demás colegas, de expresar nuestros respetos al señor Delegado Militar de Prensa, y felicitarnos, al mismo tiempo, de que tal designación haya recaído en persona de tan sobresalientes aptitudes como el señor Díaz Llanos.

POR CABLE

NOTICIAS DEL FRENTE

(De nuestro redactor, Julio Tudela)

Talavera de la Reina, 24.21.—Ayer fué día de poca actividad en el frente Sur de las columnas que operan en dirección a Madrid.

En las primeras horas de la mañana, una escuadrilla de aparatos de caza, salidos desde Talavera, observaron que en la Casa de Campo, de Madrid, había dos dirigibles de bombardeo, de construcción rígida y probablemente de procedencia rusa.

Seguidamente salieron varios trimotores, que atacaron dichos dirigibles, destruyéndolos.

Esto causó gran impresión entre los rojos.

Durante el día de hoy nuestra aviación realizó varios vuelos sobre Madrid, donde cada vez es mayor la depresión de ánimos.—Julio Tudela.

En La Laguna se celebra la festividad de Crisio Rey

Para celebrar este día, fiesta principal de Acción Católica, y cumplir lo dispuesto por el Consejo Central y Diocesano, todos los asociados de las cuatro ramas, con sus Juntas respectivas, asistirán hoy, domingo, a la Misa solemne que se cantará en la Santa Iglesia Catedral, a las 9 y media.

Las Juntas de Acción Católica tienen el honor de invitar a todas las Congregaciones y Asociaciones, así como al vecindario de La Laguna, a que siguiendo la tradición, generalizada en toda la Península Española, engalanen sus casas para realizar esta festividad.

¡MUJERES ESPAÑOLAS! RES-

CATAD LA RELIGION, EL HO-

NOR, LA VIDA Y LA HACIEN-

DA, ENTREGANDO EL ORO

QUE POSEAIS A LA CAUSA

NACIONAL.

¡MUJER TINERFEÑA! ENTREGA TUS JOYAS EN ORO A LA PATRIA; CON ELLAS, RESCATAS EL HONOR Y LA VIDA DE TUS HIJOS.

Falange Española de las J. O. N. S.

Sección de Propaganda

Falange Española inicia un curso de conferencias sobre los 27 puntos del Movimiento. Estas conferencias serán dadas y radiadas por elementos de su Junta de Cultura, como curso de preparación de las milicias, afiliados y simpatizantes, en su local de la calle de San Lucas, por los camaradas que se indican, sobre los temas siguientes:

José Aguiar: "España, voluntad de Imperio"; el 26 del corriente.

Francisco Aguilar: "España, unidad de destino"; 31 del corriente.

Gonzalo Cáceres Crosa: "Estado totalitario"; 4 de noviembre.

Emilio Hardisson: "Las rutas de la nueva España"; 7 de noviembre.

José Manuel Guimerá: "La dignidad y la libertad en la Falange"; 11 de noviembre.

Leopoldo de la Rosa: "Organización corporativa del nuevo Estado"; 14 de noviembre.

Agustín Santos: "La función de la riqueza en el nuevo Estado"; 18 de noviembre.

Eusebio Alonso: "La tierra y la Falange"; 21 de noviembre.

Xavier Casais: "Educación, misión especial del Estado"; 25 de noviembre.

Francisco Javier Centurió: "Revolución Nacional"; 28 de noviembre.

Andrés de Lorenzo Cáceres: "La Falange imperial y proletaria"; 2 de diciembre.

Ayer, en la Comandancia Militar

EL CUMPLEAÑOS DEL GENERAL DOLLA

Ayer, con motivo de celebrar su cumpleaños el Comandante general del Archipiélago, don Angel Dolla Laboz, desfilaron por la Comandancia numerosas personas de todas las clases sociales, ansiosas de saludar a la primera autoridad y hacer constar su asistencia, en sentido homenaje de respeto y consideración. Fue un espontáneo homenaje de simpatía, tanto del elemento civil, como del personal a sus órdenes, satisfecho de poder servir a un jefe de cualidades tan honorables y competencia tan reconocida.

La carrera militar del general Dolla acredita su mérito profesional, su valor y competencia en materia guerrera. Pero su actuación en Canarias ha revelado otra nueva faceta de su personalidad, al mostrar el tacto político, la sana comprensión y buena voluntad que lo caracterizan y realzan el acierto de su gestión, apenas comenzada.

Todo esto se ha testimoniado, como antes decíamos en los centenares de personas que han acudido al Palacio de la Comandancia a felicitar al general, y los innumerables telegramas, tarjetas y cartas recibidas con el mismo objeto.

A estas felicitaciones unimos las nuestras, más respetuosas.

Un telegrama del general Franco

Fechado en Salamanca, se ha recibido por don Luis Gómez Landero, Presidente-Delegado de la Cruz Roja en esta provincia, el siguiente telegrama que firma un Ayudante del general Franco:

"Mucho agradece S. E. decisión ese Comité Provincial, nombrando Presidente Honoraria a su esposa, que acepta cargo gustosísima, encargándole General Franco envíe un saludo afectuoso extensivo todos miembros dicho Comité."

Taller Patriótico de Tenerife

La obra que está realizando el Taller Patriótico de Tenerife está por sobre toda ponderación. Su trabajo práctico responde a resolver necesidades apremiantes para aquellos a quienes todos estamos obligados a atender con solicitud y cariño, para aquellos que en estos momentos han ofrecido alegres hasta su vida por la salvación de la Patria, y que acaso sufran por nosotros y por salvar a España.

Es necesario que todos, todos los que puedan, sin excepción, acudan a engrosar la suscripción abierta por el Taller Patriótico, destinada a la urgente confección de prendas de abrigo y de material sanitario para los heridos y operados que lo necesitan, y es necesario que todas, todas nuestras mujeres, sin excepción, comprendan igualmente que la obra que está llevando a cabo este Taller es la encarnación de la mejor obra de caridad que en estos trágicos momentos está obligada a cumplir la mujer española que reside en esta tierra privilegiada de Tenerife.

Es necesario que todas nuestras mujeres comprendan por tanto que les ha llegado el momento de actuar y que deben agruparse en torno a esta grandiosa obra de amor, que simboliza perfectamente la caridad cristiana en su más refinada espiritualidad.

Por eso nos dirigimos a todas nuestras mujeres, para decirles: Acudid al Taller Patriótico de Tenerife, donde se os informará de lo que podéis y debéis hacer en estos momentos para cumplir con vuestro deber de ayudar a los servicios de la Patria.

UN NAVARRO.

¡ESPAÑOLES! EL ORO QUE POSEIS SE NECESITA PARA LA RECONSTRUCCION DE LA NUEVA ESPAÑA. ENTREGADLO CUANTO ANTES A LA SUSCRIPCION NACIONAL.

AYER, EN LA AUDIENCIA

Los autores del asesinato de Gracia se sientan en el banquillo

El Tribunal dictó sentencia condenando a los procesados a las penas solicitadas por el Fiscal

Ayer, a las 10 de la mañana, se celebró en la Audiencia la vista de la causa seguida por el atraco de Gracia, como consecuencia de las últimas actuaciones practicadas, que dieron por resultado la detención de los verdaderos culpables, quienes confesaron haber tomado parte en dicho criminal atentado.

Presidió el Tribunal de Urgencia, a cuya competencia correspondía la causa, el magistrado don Emilio Gómez Miranda, integrándolo además los también magistrados, don Federico Campos González y don Antonio Espejo Hinojosa.

La tribuna pública la ocupaba el teniente fiscal, señor Cobelas.

Las defensas estaban a cargo de los abogados don Francisco Domínguez Quesada y don Mauro Sánchez Díaz.

De secretario actuó el del Juzgado de Instrucción, don Desiderio Sánchez de Sebastián.

Comienza la vista ante una gran concurrencia de público

Desde antes de la hora anunciada para la celebración del juicio se congregó un numeroso público en los alrededores de la Audiencia, ávido de conocer los detalles de este vil crimen que tanto apasionó a la opinión por el velo de misterio en que permanecía envuelto.

Los cinco procesados, José Afonso García, Feliciano Pérez Jorge (a) Raymundo El Matanzas, Rafael Jorge Ramos "El Píson", José Díaz García y Luis Pérez Jorge (a) Barrica, hicieron su entrada en la Sala custodiados por la fuerza pública.

El mantenimiento del orden en el interior del edificio estaba a cargo de Falange Española.

Prévia la orden de la Presidencia se da la voz de audiencia pública, en cuyo momento irrumpe en el salón un gran gentío.

Lectura de las conclusiones

Abierta la sesión por el secretario se procedió a la lectura de las conclusiones provisionales del Fiscal, relatando la forma en que los procesados planearon los hechos, en unión de Florencio Afonso, hoy fallecido, llevando a efecto el atraco a los tranvías.

Dichos hechos los califica como constitutivos de un delito de robo con violencia en las personas, del que resultaron dos homicidios y lesiones. Otro delito de uso de armas de fuego sin licencia, y una falta incidental de daños.

Considera responsables de los mismos en concepto de autores del delito de robo y del de tenencia de armas de fuego 2 años de prisión menor; al cómplice del delito de robo con homicidio la pena de 14 años de reclusión menor y a los autores y cómplices de la falta 20 pesetas de multa, accesorias correspondientes y pago de costas, debiendo de indemnizar mancomunada y solidariamente los autores y subsidiariamente el cómplice, a los herederos de Agustín Bernal Cubas y Luis Panasco Toledo la cantidad de 15.000 pesetas a cada uno; a Manuel González de la Rosa 300 pesetas; a Francisco Rodríguez López 150 pesetas, y a José Jiménez Ojeda 125 pesetas, indemnizando también al Cabildo Insular en la cantidad de 622'85 pesetas.

Aprueba en contra de los autores la concurrencia de las agravantes de alevosía, abuso de superioridad, gente armada, disfraz, de noche y en cuadrilla.

Pide se impongan a los autores del delito de robo con homicidio, 30 años de reclusión mayor; a los autores del delito de tenencia de armas de fuego 2 años de prisión menor; al cómplice del delito de robo con homicidio la pena de 14 años de reclusión menor y a los autores y cómplices de la falta 20 pesetas de multa, accesorias correspondientes y pago de costas, debiendo de indemnizar mancomunada y solidariamente los autores y subsidiariamente el cómplice, a los herederos de Agustín Bernal Cubas y Luis Panasco Toledo la cantidad de 15.000 pesetas a cada uno; a Manuel González de la Rosa 300 pesetas; a Francisco Rodríguez López 150 pesetas, y a José Jiménez Ojeda 125 pesetas, indemnizando también al Cabildo Insular en la cantidad de 622'85 pesetas.

DECLARAN LOS PROCESADOS

José Afonso García

Manifiesta que pertenecía a la Confederación obrera y que efectivamente proyectaron el asalto a los tranvías, pero que no lo inició él solo sino que lo fraguaron todos los que en él participaron.

Agrega que las conversaciones las iniciaron en la Regional, celebrando la última en un solar existente entre el Manicomio y el Depósito de agua, concurriendo el declarante, Florencio Afonso, Feliciano Pérez y Luis Pérez Jorge.

Dice que a Luis Pérez le encomendaron el encargo de averiguar a qué hora bajaba el tranvía con la recaudación del día y el importe de ésta, cumpliendo aquél su cometido e informando a sus compañeros que dicho coche era el de las ocho y media. Niega que él se encargara de tomar datos sobre el terreno, pues se limitó únicamente a concurrir la noche del hecho.

Añade que Rafael Jorge y José Díaz no asistieron a las reuniones porque vivían muy distantes de esta capital, pero que lo sabían, creyendo recordar el declarante que lo acordado en tales reuniones lo comunicaron a ambos en la plaza de Weyler. Expone que llevaron armas, pero que él no hizo uso de ninguna.

Niega que el móvil de los hechos fuese el de matar, sino apoderarse del dinero, el cual querían para la adquisición de pistolas y por si hacía falta algo, según se trató en la reunión de la

Regional. Como las pistolas no llegaron, entonces acordaron repartirse la cantidad robada, lo que se efectuó dos días después del hecho.

A nuevas preguntas del Fiscal contesta que la pistola de Rafael la habían dejado en la casa del declarante con motivo de una huelga, facilitándosela después. Dice que de esta capital salieron para Gracia Raimundo "el Matanzas", Florencio Afonso y el declarante en un coche de la Exclusiva, y poco antes de llegar a Gracia se apearon del autobús, dirigiéndose a una higuera debajo de la cual esperaron a que llegaran los otros dos procesados que venían de La Laguna. Cuando éstos aparecieron, uno de los que aguardaban se adelantó y síbó para indicarle que estaban esperando. Ya todos reunidos, se dirigieron por una vereda hacia la curva, permaneciendo agazapados detrás del muro de contención, y cuando vieron aparecer el primer tranvía por el cruce, saltaron a la carretera, colocando una piedra en el centro de la vía, la que cogieron de una atarjea.

Dice que no recuerda quien efectuó esta operación, limitándose él a darle unas vueltas a la piedra para colocarla bien. Acordaron que Florencio y Raimundo se colocaran a la derecha bajando y Rafael y José Díaz a la izquierda, y en cuanto a él, permaneció en el centro. Al llegar el tranvía, le dijeron los otros que él tenía que coger el dinero, y que al hacerlo empezaron a sonar disparos, ante lo cual corrió hacia las tueras.

Dice que cuando subió al tranvía le preguntó al conductor: "¿Dónde tiene el dinero?", contestándole aquél: "Mírelo ahí". Después corrió hasta llegar al barranco situado por el valle de Colinos, donde esperó la llegada de Raimundo, quien le manifestó que aquello era un crimen, protestando también él. En dicho lugar se reunieron luego todos, contando el dinero y procediéndose a examinar las pistolas, quitándose los peines, para ver quienes habían disparado. Comprobaron que el cargador del arma de Feliciano estaba completo, pero no así los de Florencio y Rafael, a los que faltaban balas.

Dice que los que vivían en La Laguna se marcharon para dicha ciudad, efectuando los restantes hacia esta capital, llegando al amanecer.

Feliciano Pérez Jorge

Dice que conocía el sitio señalado para reunirse en Gracia, solo por haber pasado en el tranvía; habiéndosele indicado José Afonso, que junto con él subió a La Laguna unos días antes. También asistió a la reunión de la Regional y a las siguientes que se celebraron. Declara que llevaba una pistola que había comprado. Refiriéndose al hecho, expresa que él subió solo a la carretera, donde ya estaba colocada la piedra. Dice que el disparo al conductor del segundo tranvía lo hizo "El Píson".

Como el Fiscal le preguntase si no era más cierto que fue él quien disparó, lo niega rotundamente, asegurando que Florencio y "El Píson" fueron los que dispararon por el lado donde el declarante se encontraba, tratando de atarjalos.

Añade que oyó decir a "El Píson" que estaba loco, después de haber hecho éste varios disparos. Afirma que fue él quien separó la piedra para que los tranvías pudieran continuar su viaje.

A preguntas de la presidencia, manifiesta Feliciano que iban con la cara tapada con pañuelos.

Luis Pérez Jorge

El Fiscal le pregunta si recibió el encargo de ir a La Laguna para enterarse de la hora en que bajaba el tranvía y si venía en él el dinero, contestando que fue su hermano quien le invitó para que realizase estas gestiones, las cuales prometió hacer, pero yéndose realmente al cine sin cumplir tal encargo. No asistió a ninguna reunión ni estaba enterado de nada de lo relacionado con este atraco, porque no le interesaba.

Rafael Jorge Ramos

Declara que no concurrió a ninguna reunión previa y que estando en la plaza de Weyler un día antes del atraco, se encontró con José Afonso, quien le manifestó que si quería ganarse unas pesetas estuviese al día siguiente debajo de la higuera de que se ha hecho mención, cosa que aceptó por creer que se trataba únicamente de un robo.

Agrega que estando debajo de la higuera, José le dijo: "Aquí tenemos cuatro pistolas para que cada uno coja una. Yo me encargo del dinero". Cree que fue José Afonso quien subió la piedra a la carretera. El, dice, se situó en la parte de dentro de la carretera y Florencio fue quien disparó contra el primer tranvía. Afirma que él no hizo ningún disparo, dirigiéndose después de cometido el hecho al valle de Colinos, donde se examinaron las pistolas y se repartió el dinero, dándole a él cien pesetas, pero ignorando si a los demás se les dio también dinero.

José Díaz García

Niega que haya pertenecido a la C. N. T., agregando que tuvo conocimiento del atraco que se tramaba cuando fue a pedir trabajo a José Afonso, pues estaba parado, contestándole éste que se lo conseguiría, citándole para que al día siguiente al oscurecer le esperase debajo de la higuera. Dice el de-

clarante que no sospechó de lo que se trataba.

Afirma que José Afonso le dio una pistola para que se defendiese si pasaba algo, manifestándole también que se había pensado en el atraco para comprar pistolas. Cree que la piedra la colocó en la vía José Afonso. Dice que no vio quienes dispararon.

Al decirle el Fiscal si no era cierto que él había disparado sobre el segundo tranvía, lo niega diciendo que únicamente se le había disparado el arma.

Expresa también que según le dijeron, fue Florencio el que hizo disparos sobre el primer tranvía. En cuanto al dinero, manifiesta que José había ido a su casa a entregarle 75 pesetas.

Brillante informe del Fiscal

A las 3 y media de la tarde se reanuda la vista, asistiendo también numerosísimo público.

Seguidamente se concedió la palabra al Fiscal, señor Cobelas, quien pronunció un brillante informe.

Empezó aplicando benevolencia al Tribunal porque a pesar de estar confesados los hechos, tenía que ser algo extenso por la gravedad de los delitos cometidos y por la conmoción que había originado entre las multitudes.

Dedicó un recuerdo a la memoria de las víctimas, sin dejar de llamar la atención del público para que se compadeciese también de los procesados, que a pesar de ser criminales eran unos muertos civiles que estaban a las puertas del presidio para ser privados de libertad durante muchos años.

Recuerda la fecha de primero de septiembre del año 1934, aquel anochecer triste en que corrió por la ciudad la noticia del alevoso atentado. Añade que todas las gentes, alarmadas por este asesinato que era reproducción de otros similares que quedaban impunes, porque no podían descubrirse, se preguntaban si era cierta la fama mundial de tranquilidad de que gozaba nuestra tierra. Y para explicarse este fenómeno, lo justificaba diciendo que los factores materiales no podían ser hijos de Tenerife. Pero hemos sufrido un desengaño, porque los criminales son hermanos nuestros y estaban entre nosotros. Sin embargo, hay que reconocer que los móviles morales de este crimen y de otros parecidos obedecen a las doctrinas propagadas libremente estos últimos años, contenidas en libros de moral egoísta y brutal, que aconseja que para poder hacer triunfar ideales de ciertas clases, es permitido el robo, el incendio, la muerte y los asesinatos. Los procesados, faltos sin duda de recursos y haciendo en ellos presa estas doctrinas, juzgaron que para poder conseguir un puñado de pesetas les era permitido el robo y el asesinato vil y por quince monedas entregaron a la muerte la vida de dos hombres.

Considera que el móvil de este crimen ha sido indudablemente el robo, y no ha sido el terrorismo o la perturbación del orden público, porque si los criminales se hubieran propuesto perturbar la paz pública, no necesitaban lanzarse a la carretera y ponerse delante de un tranvía, exponiéndose a ser reconocidos, sino que apostados detrás de los matorrales, a los bordes de la carretera, o detrás de una pared, hubieran hecho una descarga cerrada contra los tranvías, originando una verdadera matanza.

Tampoco admite que los procesados hayan sido inducidos a realizar estos hechos por sugerencias de la sociedad obrera a que pertenecían, pues ellos mismos reconocen que iban buscando dinero para repartirlo, y, en efecto, una vez realizado el hecho, lo distribuyeron entre ellos y lo aplicaron a usos propios.

Rebate las afirmaciones de los procesados, hechas en el día de hoy, diciendo que ese dinero lo querían para adquirir armas de fuego para ejercitar la acción directa en la solución de los problemas sociales, buscando los reos con esta posición que adoptan en el día de hoy ampararse mañana en la ley de amnistía, de 21 de Febrero del año actual.

Examina la confesión de los procesados, que considera como el medio de prueba más eficaz cuando está rendida por personas conscientes y con explicaciones lógicas, uniformes, lógicas y concordantes, como sucede en el caso de autos, pues ciertas contradicciones y discrepancias que, en las mismas se observan, confirman el valor de esa prueba, mostrándose en esas discrepancias que son excusas que los procesados presentan para eludir responsabilidad y descargar la culpa los unos contra los otros.

Hace resaltar que en la diligencia de inspección ocular a la que asistió el teniente fiscal, surgió espontáneamente un careo entre los procesados, acusándose mutuamente de haber hecho los disparos que causaron las muertes de las víctimas.

Después de analizar los hechos dice que éstos son constitutivos de un delito de robo con violencia, del que resultó la muerte de dos personas, y considera responsable, como autores del mismo, a José Afonso García, Feliciano Pérez Jorge, Rafael Jorge Ramos y José Díaz García, y como cómplice a Luis Pérez Jorge.

Dice que no interesa concretar quienes hicieron los disparos ni quienes ori-

Rogar a Dios Nuestro Señor por el alma de la señora

Doña Dolores Vernetta Cominges

Falleció el día 26 de octubre de 1934, habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su esposo, hijos, nietos, hermanos, hermanas y hermanos políticos, primos y demás parientes,

Ruegan a todos no la olviden en sus oraciones.

Las misas que se dirán en la iglesia del Pilar a las 7 y media y 8; en la Concepción a las 8 y media, y en la Punta del Hidalgo a las 7, serán aplicadas por su eterno descanso.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de octubre de 1936.

Segundo aniversario de la señora

Doña Carmela Almenar Perera

Que falleció el 26 de octubre de 1934

Su hijo don Manuel Angulo Almenar,

Suplica a sus amistades y personas piadosas tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y asistan a la misa que por su eterno descanso se dirá mañana en la iglesia de San Francisco de esta ciudad a las 9 de la mañana, por cuyo señalado favor les quedará profundamente agradecido.

La Laguna, 25 de octubre de 1936.

Primer aniversario del señor

Don Marcos Jiménez Garabito

Que falleció en Caibarién (Cuba) el 24 de octubre de 1935

Su viuda, doña Hermógenes Vilar Rizo, hijos y demás familiares, Ruegan a sus amistades una oración por su alma, favor que agradecerán profundamente.

La misa que se celebrará en la iglesia de San Francisco a las 8 y media de la mañana, el lunes 26, será aplicada por su eterno descanso.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de octubre de 1936.

gironar la muerte de las dos víctimas, pues basta saber que los disparos fueron hechos por el grupo de los procesados y que las muertes referidas tuvieron que ser causadas por algunos de ellos, y como todos procedían en cuadrilla responden unos de las muertes causadas por los otros, y no puede alegarse que aquellas fueron un accidente, o resultado sin previsión por parte de los reos, puesto que al presentarse armados, sabían la posibilidad de tener que hacer uso de las armas.

Razona posteriormente la concurrencia de las circunstancias agravantes de responsabilidad, como son la alevosía, la nocturnidad, el deshabitado, en cuadrilla, con antifaz y gente armada, y sin dejar de reconocer que algunas de estas circunstancias son entre sí incompatibles, las consigna en forma alternativa para que el Tribunal aplique las que estime más acertadas.

Dice que la pena de 30 años de reclusión mayor solicitada para los autores y la de 14 años para el cómplice, es gravísima, pero debe tenerse en cuenta la gravedad del delito, que también es de los más graves. Añade que aunque le inspira mucho respeto la libertad de los ciudadanos, también le está encomendada la defensa de la sociedad, y por consiguiente de las víctimas, cuya libertad ha sido arrebatada por los procesados al privarles de la vida.

Pide a los procesados que se emmenden y se arrepientan y que en estas sanciones que impone la sociedad, no vean una persecución ni un deseo de venganza, sino la función tutelar de los Poderes Públicos sobre aquellos ciudadanos que se dejan arrastrar por la pendiente del crimen y se hacen incompatibles con la vida de los demás ciudadanos.

Termina el señor Cobelas su elocuente y brillantísimo informe, diciendo que en la nueva concepción del derecho penal, la pena no es un mal para el individuo, sino un medio de regeneración, y que la sociedad está obligada a imponerla para conseguir la corrección del delincuente, de la misma manera que está obligada a recluir en un manicomio al enfermo mental.

Las defensas

El defensor de Rafael Jorge Ramos, "El Píson", y Luis Pérez Jorge, "Barricas", señor Domínguez Quesada, pronuncia también un brillante informe.

Empezó manifestando la responsabilidad que aceptaba al encargarse de la defensa de dichos procesados, que le tocó en turno de oficio, sobre todo por la falta de tiempo desde que se le hizo el requerimiento.

Reconoce en cuanto al Rafael que ha intervenido en los hechos, pero que no es ejecutor de los mismos, porque quedó escondido, no hizo disparos y no causó muertes, y por tanto no le alcanzan tampoco circunstancias de agravación y la pena que le correspondía tiene que ser muy inferior a la solicitada por el fiscal.

Admite la existencia de un delito de robo pero no de homicidio, porque de esas muertes, de las que se acusa al reo, no se sabe quien es el autor de las mismas, y son más bien un episodio de la refriega, un hecho accidental y fortuito, no previsto ni querido por su patrocinado, que sólo se propuso robar.

En cuanto al otro defendido suyo, adujo que ya en la tramitación sumarial y después en el acto del juicio oral

explicó que sus compañeros le encargaron averiguar la hora en que bajaba el tranvía, y aunque él les manifestó que era a las 8 y media, tal sujeto no realizó gestión alguna y engañó a sus compañeros y sobre todo que no está probado que estuviere enterado de lo que proyectaban sus compañeros.

Fide al Tribunal, en cuanto al Rafael, una sentencia condenatoria, pero confía en que el Tribunal ha de ser comprensivo, siendo todo lo benigno posible, y en cuanto al otro interesó la libre absolución.

A continuación hizo uso de la palabra el letrado don Mauro Sánchez Díaz, defensor de José Afonso García, Feliciano Pérez y José Díaz.

En elocuentes palabras expuso que hacía suyas las argumentaciones de su compañero. Que además sus patrocinados eran víctimas del estado de descomposición social reinante en estos últimos tiempos y de las doctrinas sociales extraviadas. Que ellos se propusieron solamente robar, pero con el fin de destinar el dinero del robo a la adquisición de armas de fuego para la lucha social, y que esta afirmación no surgió en el acto del juicio oral solamente, pues ya se había sugerido en las primeras declaraciones de los procesados.

Considera los hechos realizados como una motivación social y por consiguiente comprendidos en la Ley de Amnistía de 21 de Febrero del año corriente, solicitando del Tribunal se aplique este beneficio a sus patrocinados y a los restantes procesados.

La sentencia

Terminados los informes, la Sala se retiró a deliberar, dictando seguidamente sentencia condenando a los procesados a las mismas penas solicitadas por el Ministerio Fiscal, en las conclusiones que dejamos anotadas anteriormente.

DE LA LAGUNA

FIESTA BENEFICA

Por la Sección de Femenina de Falange Española de esta ciudad se viene trabajando con gran entusiasmo para la función que en el Teatro Leal están organizando a beneficio de las Juventudes Ofensivas Nacional Sindicalistas de La Laguna.

El programa corre a cargo de las bellas falangistas, desde el discurso de presentación, por una distinguida señorita, hasta el gran fin de de fiestas dirigido por la culta señora doña Laura de la Puerta y de Cabrera, el que por su presentación dejará satisfecho al público, que será numerosísimo dada la cantidad de localidades ya encargadas.

La parte de concierto estará a cargo de las señoritas Pino Estanga, cantante y María Josefa Cordero, como recitadora. También las falangistas interpretarán el Himno Fascista acompañadas por la Banda de música de Falange de La Laguna. Y en el cuadro baturro intervendrá el notable barítono, Francisco Lecuna.

En la fiesta, a la que han prometido su asistencia las autoridades, actuará de mantenedor el elocuentísimo orador, don Heracilio Sánchez y Rodríguez, Magistral de la Santa Iglesia de la Catedral.

CIRCULO MINERVA

TACORONTE

HOY, DOMINGO, DIA 25 DE OCTUBRE

ULTIMA GRAN MATINEE DE LA TEMPORADA DE VERANO

desde las 4 y media a las 8 de la noche, autorizada por el señor Comandante Militar de la plaza.

ESTUPENDA ORQUESTA.—EXCELENTE SERVICIO DE CANTINA

GRAN TOMBOLA

INFORMACION DE LA ISLA

LA LAGUNA

Para uniformar a los "Flechas" pobres

En esta ciudad se ha constituido un Consejo de Damas para dotar de uniformes a los "Flechas" pobres, a semejanza del que está funcionando en Santa Cruz.

Dicho Consejo se halla integrado por doña Isidra Ruiz de Renshaw como presidenta, doña Candelaria Quintero de la Cruz, vice presidenta, doña Gabriela Chauvet de la Cruz, secretaria y tesorera y las vocales doña Julia Podestá viuda de Steiner, doña María Renshaw de Cabrera, doña María Buerger de Alvarez Castro y doña Consuelo Oliva.

Se admiten donativos y suscripciones en el domicilio de la señora presidenta, Plaza de la Concepción, 26, o en el de la señora tesorera calle de Herradores.

La cuota máxima de suscripción mensual es de cinco pesetas y la mínima de una peseta.

En estas mismas columnas hemos comentado ya tal iniciativa al ponerse en marcha en Santa Cruz. Y hemos dicho lo que el uniforme representa para estos pequeños y el significado y valor humanitario que tiene, al igualarlos a todos, pobres y ricos, en la hermandad más completa y el compañerismo más leal.

Por eso no podemos menos que considerar estimable y plausible, por todos conceptos, la iniciativa de estas damas laguneras, contando con que ha de hallar eco generoso en esta noble y comprensiva ciudad.

PUERTO DE LA CRUZ

Nuevas expediciones de turismo

El miércoles último visitó nuestro Valle otra nueva expedición de turistas alemanes, de los que viajan en el hermoso trasatlántico de la misma nacionalidad "Milwaukee", almorzando todos en el Hotel Martínez de esta población.

Los excursionistas visitaron los lugares más interesantes de esta parte Norte entre ellos Las Cañadas del Teide, el Jardín Botánico y la playa de Martínez.

Agrupación infantil "Flechas"

Por la Superioridad han sido nombrados los señores don José Herreros Peña, don Pablo Herrera y don Luis Reverón Pérez, pertenecientes a las milicias de Falange Española, para los cargos de jefe de Bandera y jefes de Centurias, respectivamente, de la agrupación infantil "Flechas" de esta localidad.

También ha quedado constituido el Patronato de dicha agrupación, el que lo componen los señores siguientes:

Presidenta, doña Emilia Suárez de Reimers; secretario, don Luis Herreros Peña; tesorero, don Juan Molina Padilla, y vocales, señorita Manuela Miranda y Miranda, don Isidoro Luz Carperter y don José Herreros Peña.

Por el propio Patronato se hace un ruego al vecindario, para que preste su ayuda, con objeto de poder proporcionar los correspondientes trajes a los más necesitados.

Necrología

En la semana última dejó de existir en esta población, víctima de penosa enfermedad, cuando apenas contaba 16 años de edad, la estimada señorita Filomena Lorenzo Rizo. Su sepelio, efectuado en la tarde del jueves, se vio muy concurrido.

Descanse en paz la desventurada joven y reciban sus padres, hermanos y demás familiares, nuestra muy sentida condolencia.

Gran Hotel Taoro

Han dado ya comienzo en este Hotel los trabajos preparatorios para la apertura del mismo, con objeto de poder proporcionar a sus huéspedes las mayores comodidades y confort posibles.

Dicho importante Hotel de nuestro Valle se abrirá de nuevo al público el día 1 del mes de diciembre próximo.

Fiesta deportiva en La Vera

En la tarde de hoy se celebrará en el campo de dicho barrio, de esta jurisdicción, una gran fiesta deportiva organizada por Acción Ciudadana y a beneficio de la misma.

Habrà un interesante encuentro de luchas canarias y una extraordinaria partida de fútbol, en la que tomarán parte dos equipos locales.

La banda municipal de música de esta población amenizará la repetida fiesta, la que promete verse muy concurrida.

Viajeros

En unión de su señora esposa ha hecho viaje últimamente para Alemania el propietario de esta localidad, don Francisco Machado Pérez.

También se ha embarcado para París, en viaje de negocios, nuestro amigo don Carlos Reimers.

Después de haber pasado una larga temporada en Lanzarote, ha regresado a este Puerto en unión de sus hijos y hermana, la señorita Lolita Márquez, la señora esposa del industrial de esta localidad, don Agustín García.

Comité de la Cruz Roja

Cumplimentando la orden comunicada por la Junta de Defensa de España en Burgos, y en virtud de telegrama expedido por el Excmo. Jefe Supremo de la Cruz Roja Española, Conde de Vellellano, al digno gobernador civil de esta provincia, ha sido renovado el Comité local con fecha 13 del corriente, quedando constituido en la forma siguiente:

Presidenta de honor, doña Dolores Cruzat y Espinosa de los Monteros.

Presidente delegado, don Santiago Pérez Izquierdo; vice-presidente, don

Francisco Pedro Montes de Oca García; secretaria, doña Magdalena García Cabrera; contador, don Luis Reverón González; tesorero, don José Rojas Rodríguez; vocales, doña Dolores Rojas de González de Chávez, doña Rosario del Hoyo de Machado, don Manuel García Yanes y don Luis Herreiros Peña, y jefe de ambulancia, don Manuel Hernández y Hernández.

Banda municipal de Garachico

Por el Ayuntamiento de Garachico según hemos sabido, se trabaja muy activamente, para la inmediata reorganización de la banda municipal de música de dicha población.

Vapores fruteros

En la semana última estuvieron cargando frutos en este Puerto con destino a los mercados de Amberes y de Liverpool, respectivamente, el vapor alemán "Las Palmas" y el inglés "Alca", de la línea de los señores Yeoward Bros. En este último buque viajan en tránsito veinte y tres turistas.

Para los "Flechas" locales

Organizado por el Patronato y jefes de los "Flechas" de esta localidad, muy en breve se celebrará en el Teatro Topham un gran festival artístico a beneficio de dicha agrupación infantil.

Para tomar parte en el mismo serán invitados valiosos elementos de esa capital, Laguna y de esta localidad.

Teatro Topham

En las funciones de las 5 de la tarde y 9 de la noche de hoy se proyectará en este teatro la producción de Artistas Asociados titulada "Bosambo", interpretada por Paul Robeson, Leslie Banks y Nina Mac Kinny.

Gran fiesta benéfica

Para el domingo próximo se prepara en este Puerto una atrayente fiesta con fines benéficos, cuyo programa daremos a conocer oportunamente.

Tenemos la seguridad de que el vecindario en general prestará su cooperación para el fin que persiguen los organizadores de la anunciada fiesta benéfica.

REALEJO ALTO

Homenaje a Franco

Por laudable iniciativa del distinguido propietario de la Orotava, don Alfonso de Ascanio, se ha constituido en Tenerife un comité encargado de la erección de un monumento al glorioso general don Francisco Franco Bahamonde, como homenaje sincero de esta isla a tan insigne caudillo de la redención nacional.

La idea, por su elevada finalidad, ha sido acogida desde el primer momento con ferviente entusiasmo en todas las esferas sociales de Tenerife y, por

ello, con éxito rotundo ha de verse coronada en breve plazo.

Ese entusiasmo que vibra por todas partes en pro de esta grandiosa obra necesita una cooperación decidida de todas las corporaciones y de todos los ciudadanos en cuyos pechos late el fervor patriótico de la obra que realiza el Salvador de España.

Todos pueden poner su grano de arena en esta grandiosa obra; unos aportando materiales o transportes, otros la mano de obra, y otros, en fin, poniendo parte de su capital o del rendimiento de su trabajo.

Véase cuán sublime es esta obra de enaltecer a quien nos salvó de la furia marxista, la que, en su decidido afán de extranjerizarnos, proyectaba acabar con nuestras fundamentales tradiciones; destruyendo ora templos, alcázares y museos, ora persiguiendo a las instituciones de orden, ora a los amantes de la Justicia y del Derecho.

Este pueblo, de igual modo que otros de Tenerife, se vio acometido por las hordas marxistas que se apoderaron brutalmente de las corporaciones, para desde la presidencia obrar al dictado del cacique rojo, que aunque estuviese enfermo de alma y cuerpo, como aquí sucedía, tenía ansias suficientes para imponerse como dictador cruel, haciendo que los asesores de justicia, fuesen letra muerta, si es que éstos podían hacerlos, ya que en la mayoría de los casos, sus opiniones no se pedían, y si las daban sin pedirse, eran escuchadas con indiferencia, pues de antemano contaban los representantes de las hordas con el benplácito de la autoridad a quien el funcionario podría quejarse.

Tenerife está, por tanto, en el sagrado deber de hacer que el monumento al Salvador de España tenga inmediata realización, pues como de Tenerife partió el glorioso general a redimir nuestra Patria, debe esta isla ser también la primera en perpetuar la memoria de tan maravilloso acontecimiento nacional.—L. C. G.

Homenaje a los "Speakers" de Radio Club Tenerife y Radio Tetuán

Donativos recibidos en LA PRENSA

Suma anterior,	144'00
José Gutiérrez Expósito,	5'00
Francisco Sampredo Martínez y señora,	10'00
Manuel Pérez Rivero,	10'00
Personal del Juzgado Militar Permanente,	20'50
Adelaida Ledesma Barbazano,	2'00
Clorinda Alonso Mirabal,	5'00
José Mirabal,	5'00
Angel Garabate,	5'00
Juan Yanes Rodríguez,	5'00
Luis Hernández Domínguez,	5'00
José R. Vallabriga,	5'00
Pedro Martínez Jiménez,	5'00
Recaudado hasta ayer,	226'50

Notas de sociedad

VIAJEROS

Ha regresado a esta isla, en unión de su familia, el marqués de Villafuerte.

—Han llegado de Las Palmas don Francisco Amado, don Alberto Hentsch, don Ramón Castañeyra, don Agustín de la Rocha y don José Bouza.

—De la Gomera han llegado don Ramón Padilla, don Jaime Casanova, don Nicolás Delgado, don Cirilo Cruz, don Pastor Casanova, don José Escobar, don Ramón Poll, don José Valcárcel y doña Isabel Pérez.

—Han hecho viaje a Las Palmas doña Andrea Torres, doña Dolores Rodríguez, doña Mercedes Rodríguez, Mr. J. Williams, don Ricardo García, doña Nicolasa Sarmiento, don Carmelo Quevedo y don Francisco Torres.

—Ha hecho viaje a Vigo, don Ramón M. Dávila.

—Anoche se embarcaron para la isla de la Palma, don Francisco Moas, doña María Molina, don Adrián Cruz, don Isidro M. Rodríguez, don Manuel Galán, don Marcelino Rodríguez y don Telesforo Alonso.

—Para la Gomera han hecho viaje don José Serret y don Belisario Díaz.

—Anoche se embarcaron para Las Palmas, don Rogelio Cabrera, don Juan Quintana, don Francisco Naranjo y don Antonio. Morales.

BODAS

En esta capital ha contraído matrimonio la simpática señorita Mercedes Martín Ojeda, con el joven D. Andrés Matos Hernández. Actuaron de padrinos, la señora doña Zngela Hernández, madre del novio, y nuestro estimado amigo don José Padrón Campos.

A la nueva pareja deseamos muchas felicidades.

MISAS DE REQUIEM

Con motivo del segundo aniversario del fallecimiento de la que fué distinguida y bondadosa dama, doña Dolores Vernetta Comings, esposa de nuestro respetable amigo don Rafael González Díaz, mañana se celebrarán misas de requiem en las iglesias del Pilar y la Concepción de esta capital, en sufragio de la finada.

MADRINAS

Solicita madrina de guerra el soldado Agustín Cabrera Alonso, del Regimiento de Infantería número 38, segunda Compañía, primer Batallón.

Radio Club Tenerife

El presidente del Radio Club Tenerife ha recibido la siguiente carta:

Nice (Francia).—Radio Club Tenerife.

Muy señores míos: Tengo el gusto de participarles que habiendo permanecido en Madrid hasta la semana pasada, uno de los mejores consuelos que, en medio de la devastación de su hermoso país, me quedaba, era oír sus emisiones de la tarde y de la noche.

Para mis amigos españoles que hubiere de dejar allí, era mucho más aún:

un aliento férvido que cada día allentaba su fe en la victoria final, aportando ganancias parciales a las ya registradas, datos concretos sobre los distintos frentes y ecos de las impresiones extranjeras.

Añadiré, para su buen gobierno, que de todas las emisiones radiadas por estaciones nacionales las suyas eran las que mejor se oían en Madrid.

Ahora bien, mis amigos de Madrid me pidieron les escribiera para rogármelos, si esto fuese posible, comenzaran cada día su boletín de noticias a las mismas horas exactamente, cual suelen hacer todas las emisoras. Calculando mejor el tiempo del discurso que lo preceda o suprimiendo las partes de música y ampliándolas, si es preciso. Tendrán así más escuchas: porque a muchos les impide su trabajo estar en accho desde las siete para no oír noticias hasta media hora después, y otros les impide el peligro que corren, en ciertos cuartos pequeños, de ser sorprendidos escuchando una emisora nacional; mientras que sabiendo empiezan a "horas y minutos fijos" (7 horas y 15 minutos, por ejemplo) escucharán con asiduidad sus emisiones.

Para que estos amigos sepan que transmití su encargo, les ruego encarecidamente me acusen recibo de esta en su próxima emisión. Pueden citar mi nombre: Louis Jean, de nacionalidad francesa.

Sin más por hoy y muy agradecido por cuanto hagan, quedo también suyo affmo y s. s. q. e. s. m. Louis Jean.

P. D.—La mitad de los franceses, si no más, estamos por su causa y con ustedes, en la seguridad de que sus gloriosas armas llevan la resurrección de España en el interior y su rehabilitación ante el mundo. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Administración de Rentas Públicas

La Comisión Directiva del Tesoro Público del Gobierno de Burgos, remite a esta Delegación de Hacienda, para su publicación, la siguiente Circular:

"Todos los Representantes y Agentes de las Compañías de Seguros, tanto extranjeras como españolas, que tengan sus Direcciones en capitales no ocupadas por el Ejército Nacional, deberán presentar en la Delegación de Hacienda de la provincia de su residencia, declaraciones de las primas de seguros efectuadas y de las comisiones de sus agentes, por el trimestre que ha venido el día 30 de septiembre y que deberá ser actualizado dentro del mes de octubre actual."

Lo que esta Administración de Rentas Públicas pone en conocimiento de los interesados para que cumplimenten lo ordenado en el plazo máximo de cinco días, a partir de la publicación de esta Circular, advirtiéndoles que, en caso contrario se procederá con todo rigor imponiendo las sanciones que señala el artículo 26 de la vigente Ley de Utilidades y de exigir las demás responsabilidades a que hubiere lugar.

Esta Administración en evitación de tener que recurrir a tan enojosa medida espera de los contribuyentes su más exacto cumplimiento.

VITABANA

Alimento Fosfo-vitaminado a base de plátanos maduros y leche fresca



Nutre y fortalece a niños y adultos. Se elabora perfumado al cacao y vainilla

De venta, en los principales almacenes de comestibles

(Producto de VITABANA DE TENERIFE S. A. - Teléfono número 1-1-7-6. - SANTA CRUZ DE TENERIFE)

Documento histórico

El Diario del Alcázar

La posición soporta un terrible e incesante fuego de artillería.—El 5 de septiembre la Unión Radio dió cuenta de la rendición del Alcázar.—El día 6, un avión del Norte arrojó un mensaje del general Mola a los defensores.—Se multiplican los actos de bravura y los puestos de peligro son disputados como un honor

Por Joaquín ARRARAS

III

1 de septiembre.—Fuego de artillería contra la Puerta de Hierro. En la orden de la Comandancia se cita como muy distinguido al soldado de la Academia, José Palomares, que ha impedido, con el fuego de su mosquetón, que se disparase la batería enemiga. En la misma orden se advierte que las raciones de pan y comida consumida por cada persona en el Alcázar, pueden considerarse como raciones de campaña abonadas por el Estado, sin cargo a los consumidores.

2 de septiembre.—Entre mañana y tarde el Alcázar recibió 61 proyectiles del 155, con la reacción de siempre por parte de la población. Crece la protesta por el destrozo artístico de parte de nuestro incomparable patio, sin otros efectos.

3 de septiembre.—La artillería enemiga disparó cuarenta y cuatro proyectiles de 155. "El Alcázar" publica un croquis sobre el que llama la atención de sus lectores, para que aprecien la coordinación estratégica y táctica de las columnas que avanzan sobre Toledo y Madrid.

4 de septiembre.—Sigue el ataque de la artillería del 155. Ayer recibió el Alcázar 55 disparos. Publica el diario dos proyectos de distintivos de la Hermandad del Alcázar de Toledo. En el centro llevará la Purísima Concepción. El material empleado será el que resulte de la fundición de las granadas enemigas.

5 de septiembre.—Duro castigo de la artillería. El Alcázar recibió ayer 72 proyectiles de 155 y 280 de 75, que causaron enormes destrozos. En la orden del día se cita como muy distinguido al soldado de la Sección de Tropa de la Academia, José Palomares, que es promovido al empleo de cabo por méritos de guerra por su comportamiento con motivo del incendio del edificio de pabellones. Como distinguidos se citan a los soldados Pedro Farnoseo Díaz y Enrique Beza, y al falangista Maximiliano Fink. El coronel Moscardó anuncia que en la emisión de Unión Radio se ha dado cuenta de la rendición del Alcázar, con toda clase de detalles. Es una prueba bien palpable de cómo procede el Gobierno de Madrid y de cuál debe ser su situación. Ello explica que hayan intensificado contra nosotros su acción de artillería, que aunque causa grandes destrozos en la edificación, ya veis que

no os ocasiona ni una sola baja, ni puede modificar en lo más mínimo nuestro firme propósito de resistir. Aunque continúe el fuego intenso de estos últimos días, este Alcázar ofrece seguridad completa por tiempo indefinido. Valor, confianza ciega y absoluta, termina diciendo Moscardó, en nuestra próxima victoria, y en el resurgimiento de España.

6 de septiembre.—Fuego de cañón por la mañana y tarde. Setenta disparos del 155 e innumerables de 750. Los defensores se disputan como un honor el acudir a los sitios de mayor peligro. Voló sobre el Alcázar un avión del Ejército del Norte, que arrojó un mensaje del general Mola y otro de las señoritas de Burgos para los defensores. También lanzó una carta para el alumno señor Milán del Bosch, con un saludo del aviador señor Kindelán, hijo del general del mismo apellido. En la orden de la Comandancia se hace saber que en caso de alarma, sea cualquiera el motivo que la produzca, todos los individuos tomarán las armas y se concentrarán en el lugar que tenga señalada su unidad. Cuando dicha alarma sea de noche, se procurará encender luz en los sótanos. Queda prohibido lanzar noticias alarmantes, para evitar, como ocurrió ayer, que puedan cundir pánicos injustificados, al anunciar con voces y aspavientos el asalto del enemigo, que no llegará nunca. Se prohíbe también vocear en el patio. En esta orden se citan a numerosos guardias civiles que aguantaron el fuego del cañón en sus puestos, a pesar de haberlos destruido la metralla. A un sargento que al notar la presencia del enemigo en el garaje se lanzó contra él, bayoneta cañada, haciéndole huir. Y a un guardia que en pleno fuego marchó a los pabellones incendiados, de donde había venido a buscar su comida, para recoger su armamento y su guerrera, teniendo que penetrar por la ventana. En la orden se siguen citando nombres de distinguidos en gran número. El Alcázar resistió un terrible asalto, que quedó fracasado por la indomable bravura de sus defensores. El mensaje del general Mola estaba redactado en los siguientes términos: "Mi respeto, mi cariño, mi entusiasmo y mi corazón de viejo infante, para los gloriosos defensores de la Cuna de la Infantería española.—Vuestro general, Emilio Mola."

Desde el frente

Crónica del camarada Agustín Zancajo

DE VICTORIA EN VICTORIA. LOS DESTROZOS OCASIONADOS POR LOS ROJOS. PUEBLOS FERTILES CONVERTIDOS EN CEMENTERIOS DE SOLEDAD. LA TOMA DE TOLEDO. EL COMANDANTE MOSCARDÓ, HEROE NACIONAL DE LA VANGUARDIA.

Hay varios medios por los cuales puede uno enterarse de las actividades de la lucha, y saber el pormenor más mínimo de la reconquista de España. Aquellos que viven en las tierras ya conquistadas, bajo la tranquilizadora tutela del Ejército salvador, es seguro que saciarán sus deseos de conocer noticias con las proporcionadas por los diarios locales. Nosotros, los que tenemos la satisfacción de luchar en el frente, salvo las raras y bien agradecidas ocasiones en que la aviación nos proporciona esos periódicos, nos enteramos por conducto indirecto. En cada avance que damos podemos recoger a lo largo del camino diversos números de prensa roja que, al ser leídos e interpretados en el sentido contrario, nos ponen al corriente de todo lo sucedido. Allí donde dice "hemos hecho retroceder al enemigo tantos kilómetros", nosotros lo leemos diciendo "hemos avanzado tantos". Y siempre acertamos. Se ha dado el caso verdaderamente lastimoso de publicar el "Mundo Obrero"—un mundo al revés—una supuesta derrota de nuestras fuerzas en Santa Olalla y Maqueda (este último llave de la Imperial Toledo) a los tres días de estar conquistadas en una de las más brillantes victorias de la era azul. Cuando ya casi estábamos a las puertas de la jaula de oro del Alcázar...

El Sol es el clarín de campaña. Cada vez que aparece empieza el movimiento en nuestras guerrillas y es sañado, en salva de honor con el tablete de nuestras ametralladoras. A partir de este momento ya se inicia el avance, la conquista del terreno, palmo a palmo, que no cesa hasta haberse logrado la victoria. Y una tras otra, formando eslabones de una cadena de triunfos, se va haciendo más férreo y resistente el cerco de Madrid. La ciudad del Oso y el Madroño, cínicamente convertida en una sucursal del funesto Moscú.

Los destrozos ocasionados por los rojos. Cuanto más nos aproximamos a la capital de España son más grandes los destrozos ocasionados por las hordas marxistas. Antes solíamos encontrar casi todos los pueblos en el mismo estado; sus iglesias destruidas, asaltadas las casas de los "ricos", las tiendas;

enlutadas familias, presas aún de la desesperación del dolor trágico del crimen... Pero entre todo este desastre surgía la alegría alborozada de los que habían logrado salvarse. Era una nota de felicidad que servía de lenitivo para tanta tristeza y que descargaba un tanto las pinceladas negras...

Pero ahora es distinto. Empezamos en Santa Olalla donde comprendimos hasta qué extremo se deja influenciar la gente. Los milicianos decían a los vecinos que huieran ante nuestra inmediata llegada, atemorizándoles al asegurarnos que nosotros "entrábamos cortando las cabezas de todos los que pasaran de doce años, y que los moros "cortaban los pechos a las mujeres, haciendo con ellas miles perreras". Y los infelices pretendiendo librarse de tales sufrimientos caían en el lazo tendido, internándose camino de Madrid—se asegura que llega a CUATRO MILLONES el número de los refugiados—para servir en el momento oportuno de carne de cañón, ocupando forzosamente el lugar en las avanzadillas que ellos dejan libres en sus desenfrenadas huidas.

Pueblos fértiles convertidos en cementerios de soledad

Da pena verlos, haciendo la triste impresión de un cementerio. Cuando les estamos batiendo con nuestras Baterías, al ver alzarse sus cascas blancas—casi todas cortadas por un mismo patrón—en la anchura de Castilla, dan la impresión que viven en plena fertilidad y desarrollo de sus actividades.

Pero están muertos. Ni se escucha en el campo la alegre cantinela del labriego extendiendo sobre las eras el oro de sus espigas, ni entona la moza un aire de monótono estribillo. Y de la torre de la iglesia—vigía del triunfo que hoy llora la presencia del fracaso—se ha marchado atemorizada la simbólica cigüeña que espera en lejanas tierras el surgir de la España Grande.

En los pueblos "no hay nadie". Y reina en las casas el desbarajuste. Junto con las cacerolas y aquellos trapos viejos duerme en el suelo la muñequita de trapo de la niña huída. Y los recuerdos de familia, y las fotografías "del día de la boda" han ido a encontrarse con aquellos vestidos que arran-

cados del fondo del baul sirvieron para el fausto acontecimiento...

Las casitas blancas crujen con el viento, y parece ser que lloran...

La toma de Toledo

Al verle allá, a unos pocos kilómetros de nuestras piezas, aparecer de pronto, señorial entre las colinas, todos dijimos "POR FIN". Era tanta la ansiedad que teníamos por llegar a Toledo, que estoy por asegurar que era más que la que tenían los héroes por ser libertados. Por eso al hacer fuego contra los abisninos el tronar de los cañones se convertía en canto de gloria. Y cada una de las granadas que surcaban el espacio era una puerta más que abríamos a las fuerzas salvadoras. Tocó a nuestra Batería abrir fuego, haciéndolo hacia las ocho de la mañana del día 27 protegiendo el avance de los Tabores y Tercio. Pero tan solamente fué necesario durante media hora, tiempo suficiente para que el fuego de fusilería se sintiera en Zocodover. "Ya estaban nuestras fuerzas en Toledo".

Y conjuntamente, el mundo entero, ese mundo que vivía la gesta del Alcázar, reflejo de la grandeza de una Historia sin igual, se conmovió ante la noticia fausta del triunfo, mientras en los pueblos de la España fascista se desbordaba el entusiasmo y se producían grandiosas manifestaciones de un alto sentido patriótico. Y los aplausos y los vivas parecían llegar a nosotros y el olor a pólvora se nos hacía olor a incienso...

Las fuerzas que entraron en la Imperial Toledo, aquellas que en "século" bendito abrieron las puertas del Alcázar, sintieron en sus ojos la humedad del llanto...

El general Moscardó, héroe nacional.

Nos lo ha contado uno de los que ha sufrido el martirio. Su cara aun estaba pálida y su palabra reflejaba todavía la emoción. Y del relato se desprendía un santo sentido de admiración.

Acudían a todos los procedimientos con tal de ser más refinadamente verdugos. Nos anunciaban los bombardeos y nos decían que moriríamos como las gallinas envueltas en escombros. Pero con lo que más nos hicieron sufrir fué con la construcción de las minas. Gracias al acierto de un teniente de Ingenieros—que estaba con nosotros—en la precisión de la hora y de los daños que había que hacer la explosión, no sucedió una verdadera catástrofe. El bravo oficial sigue diciendo: Nuestro Comandante se portó como un héroe. Un día le pusieron en comunicación telefónica con su hijo, teniendo lugar este diálogo: Hijo mío, me piden que rinda el Alcázar si quiero salvar tu vida—dijo el Comandante—No te preocupes, papá; yo soy un hombre y sé portarme como un patriota. Y entonces una voz agudada dijo dirigiéndose al comandante Moscardó: Diez minutos tienes para rendir el Alcázar si quieres salvar la vida de tu hijo. Y el Comandante, inmutable, contestó lacónicamente: Ahórrate los diez minutos... Y pasados unos momentos, entre el ruido de una descarga, se escuchó pronunciado con firme acento el grito de "VIVA ESPAÑA". Y en el Libro de Oro de los héroes que mueren por la Patria, quedó escrito el nombre de un nuevo mártir, que fué a hacer guardia sobre los luceros.

En la vanguardia

Llevamos, en el día que escribo esta crónica y que quizá por la distancia llegue a Tenerife coincidiendo con nuestra entrada en Madrid, siete días en Bargas, pueblo situado en la vanguardia a unos ocho kilómetros de Toledo y que nos sirvió de alojamiento la noche antes de la entrada en la Imperial Ciudad. A menos de un kilómetro y apoyándose en la carretera que conduce a la capital de España se observan los movimientos de los abisninos. He podido comprobar—entre otras razones porque así lo aseguran varios oficiales y soldados que se han pasado a nuestras filas aprovechando la primera ocasión—que no son nunca los mismos los milicianos que luchan en nuestro frente, sino que cumpliendo su táctica los embaucadores dirigentes éstos se relevan por cada combate que hacen, intentando los directivos evitar de esta forma la demoralización de la gente a causa de las continuas derrotas llevadas en un mismo frente. Así por ejemplo habíamos en que la mayoría de los cadáveres que encontrábamos—que los han tenido en grandísima cantidad—eran catalanes; otras asturianos y otras, como ayer sucedió, marineros, pobres hombres que venían creyendo en hipotéticas victorias. Al fracasar estos "Batallones" los mandan a otro frente y, a los que se van y a los que vienen, les dicen que se sencillismo el triunfo "y que toda España es de ellos" y, nuevamente engañados, van los milicianos como borregos a una muerte segura.

Agustín Zancajo

Bargas, 2-IX-36. (Servicio de Prensa y propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.)

Luis Gabarda

MEDICO CIRUJANO

Especialista en cirugía general. Operaciones de hernia, apendicitis, estómago, fracturas, etc. Enfermedades de la matriz. Consulta diaria, en la Clínica Costa, Viera y Clavijo, 52, de 11 y media a una. Los lunes, miércoles y viernes, de 5 a 6.

Ayer se inauguró el Taller Patriótico de La Laguna

Ayer tarde se inauguró en uno de los salones del Teatro Leal, generosamente cedido, el taller patriótico, sucursal del de esta capital para la confección de vendajes y ropas con destino al Ejército de operaciones.

Al acto que resultó en extremo simpático y brillante asistió bastante concurrencia, ofreciendo la sala del taller un bonito aspecto por la gran cantidad de señoras y señoritas que se han prestado gustosas para trabajar en el citado taller, figurando junto a la bandera bicolor un retrato del General Franco, y una imagen del Cristo.

Presidió la ceremonia de inauguración el Comandante Militar, general Dolla, a cuyo lado se sentaron en el estrado preparado al efecto el Alcalde de La Laguna, don Emilio Gutiérrez Salazar; el Coronel Jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral; la Directora de la Escuela Normal, doña Isidra Ruiz de Ochoa; el Rector de la Universidad, don Agustín Cabrera; el Párroco de la Concepción, don Maximiliano Daria; el Teniente coronel de Sanidad, don Luis Gabarda; el Coronel de Intervención, don Felipe Ibañeta; los catedráticos de la Universidad, señores Villaverde y Escobedo; el Presidente de la Comisión organizadora, don Pelayo López; la Directora del taller, doña Carolina Chápolis; el Jefe de Acción Ciudadana de La Laguna; el Comandante, señor Iglesias y el capitán, don Sebastián Martín Díaz Llanos.

Comenzó el acto con la bendición del local, hablando seguidamente el Presidente de la Comisión organizadora, don Pelayo López, que expuso la labor a realizar, confiando en que el taller de La Laguna esté guiado del mismo entusiasmo del de esta capital. A continuación habló el Párroco de la Concepción, don Maximiliano Darias, que en brillantes párrafos hizo un

canto al patriotismo, haciendo resaltar la epopeya gloriosa del Alcázar de Toledo teniendo bellos párrafos para elogiar al general Moscardó que hizo revivir la gesta del "Guzmán El Bueno" en la Plaza de Tarifa.

Destacó también la brillante defensa de Oviado por las tropas del general Aranda.

Luego entré a analizar otros temas, diciendo que el actual movimiento del Ejército es en defensa, primero de España, y luego de la civilización mundial.

A la terminación de su brillante discurso fué muy aplaudido y felicitado.

Por último, el general Dolla pronunció un breve discurso, elogiando el sentir patriótico de la mujer, que en todo momento hace gala de su virtud, sentimiento, pureza y patriotismo.

Había luego del sentimiento cristiano de la mujer, diciendo que España era la cuna de la Religión, y que nuestra Patria cada vez que ha pasado por un período crítico ha salido más fuerte porque la proteje la Virgen del Pilar.

El general Dolla dijo que en estos momentos es cuando se demuestra el sentimiento de la mujer y tuvo palabras de estímulo para que se trabaje con entusiasmo en esta obra tan patriótica y tan simpática.

UN DONATIVO DE S. E.

El Excmo. Comandante Militar, don Angel Dolla, ha hecho entrega al Presidente de la Comisión organizadora del Taller Patriótico, la cantidad de dos mil pesetas, donativo particular de S. E., que se distribuirá por partes iguales en los talleres de esta capital y La Laguna.

Gacetillas

El Boletín Oficial del Estado publica un decreto disponiendo que en las poblaciones donde falten efectos timbrados de cierto valor, podrán utilizarse los de clase inferior, reintegrándose la diferencia con sellos móviles.

ATENCIÓN.—Toda mujer culta debe cuidar su rostro. ¿Desea ver sus poros limpios de toxinas, desprendidos los tejidos viejos y curados los barros? Use a diario el American Beauty, y se vencerá. De venta: Casa González, Valentín Sanz, 15, y en La Laguna, Suárez y Ossorio, Plaza de la Catedral.

¿QUIERE usted fumar un buen cigarrillo? Fume "Deliciosos" y "Vencedores". Son los mejores.

Procedente de Nueva York llegará hoy a este puerto, conduciendo carga general, el vapor norteamericano "New Texas" que será despachado para los puertos de la Costa de África.

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA una casa de moderna construcción, en el Barrio del Uruguay, con cinco habitaciones, comedor, despacho, cuarto de baño, water y jardín. Precio, 125 pesetas mensuales. Razón, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

SE DESEA alquilar chalet, casa o piso con 4 o 5 dormitorios, comedor, hall y demás servicios, preferible con algo de jardín o terraza. Razón: Teléfono 509, José Murphy, 2, bajo.

SE ALQUILA casa moderna y espaciosa con todo confort, dos cuartos de baño y demás servicios, jardín y garaje, emplazada en la calle de Robayna núm. 15. Informes, Capitán Galán, 13.

SE ALQUILA casa moderna y espaciosa, con todo confort, dos cuartos de baño y hermosa cocina jardines y huerto con frondosa arboleda y fruitales, media en las afueras de esta población, instalaciones del Hotel Quisiana; magníficas vistas, paraje delicioso; puede añadirse el terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Razón, don Antonio Oramas, abogado. Vialba Hervás, 25. Teléfono 1263.

SE ALQUILA magnífico chalet, amueblado, en Vista Bella, kilómetro 4, de la carretera a La Laguna, con todo confort, amplio hall, 6 habitaciones, comedor, cocina, cuarto baño, sótano, cuarto de criadas, garaje, jardín, huerta, radio, teléfono, etc. etc. Informen en Imeldo Seris, 63.

SE ALQUILA, por años, un chalet, situado en la Rambla XI de Febrero, próximo a la calle de los Campos, rodeado de jardín, con todas las exigencias del confort moderno, garaje, despacho, sala, gabinete, comedor, cocina, despensa, otras pequeñas habitaciones, cinco dormitorios, dos cuartos de baño con W. C., cuartos para sirvientes, con ducha y W. C. independiente, lavaderos y algunos otros accesorios.—Para más informes en la calle de Teobaldo Pówer (Audencia), señor Almeida, de 9 a 1 de la mañana.

SE ALQUILA una casa en la calle segunda, trasera de los Molinos, por el alquiler mensual de 125 pesetas. Tiene agua y luz. Para más detalles: Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

En el Círculo Minerva de Tacoronte, en honor de los veraneantes, se celebrará hoy en sus salones una matiné de despedida que por tal motivo se espera resulte muy animada.

La directiva del Minerva ha hecho los preparativos necesarios para que la fiesta resulte digno remate de la temporada.

VENTAS VARIAS

AUTO "FORD", cerrado, 5 plazas, en perfecto estado, se vende al contado o a plazos. Razón, de 10 a 1, en Casa Viuda de Gil, Norte, 6.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

POR TRES MIL PESETAS se vende establecimiento lujosamente instalado, con mobiliario moderno, propio para exhibición de novedades o exposición. Se halla en uno de los sitios de mayor concurrencia de Santa Cruz. Dirigirse, Apartado de Correos, 212.

SE VENDEN acciones de la galería "Acasime", en Güimar. Informarán, don Atilano de la Torre, en Garachico.

MUEBLES.—Se venden todos los muebles y enseres de una casa, entre ellos un dormitorio, compuesto de una cama, armario de tres lunas, coqueta, dos mesas de noche, dos butacas y una silla.—Para informes, dirigirse a prolongación de 25 de Julio, trasera Enrique Wolfson, primera derecha.

SE VENDE un juego de sala y varios muebles más completamente nuevos, por la mitad de su valor. También se alquilan dos habitaciones con luz agua y retrete en la Rambla Benítez de Lugo, 46.

COCHE para niño, completamente nuevo, se vende a precio ventajoso. Martina, 43, bajo.

MUEBLES, alcoba, comedor, sillones, baño, bidet, radio gramola, nevera corriente y algunos artículos de escritorio, se venden. Santa Rosalía, 48, piso bajo; preferible de 7 a 8 de la mañana.

PISOS Y HABITACIONES

PUNTE ZURITA NUM. 6, realquila dos habitaciones amuebladas para caballero, o sin amueblar.

SE ALQUILAN dos habitaciones con todo servicio independiente, a matrimonio sin hijos o personas mayores. Rejas, 13, Cuatro Torres.

SE ALQUILA en La Laguna el piso alto, en 150 pesetas, o el bajo, en 80, de la casa número 3 de la calle de Bencomo. Indispensable fiador. Razón en la misma.

SE ALQUILA una habitación en la azotea, en la calle del Castillo, número 1, tercer piso, a persona honorable o caballero solo.—Informarán, en el mismo piso.

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas, con todo el servicio, para caballero solo o matrimonio sin hijos. Razón, República, 15.

HABITACIONES amplias y bien ventiladas. También se venden armarios con luna y otros muebles, en perfecto estado de conservación. Informarán, altos de la farmacia "El Negro", Cruz Verde, número 20.

Junta Provincial de Economía

Acéite al por mayor

Reunida la ponencia correspondiente para tratar las tarifas del acéite y de las judías blancas españolas, con esta fecha se ha acordado que a partir de la publicación de la presente en los periódicos locales, rijan los siguientes precios:

Cajas de 10 latas, de 3 y medio kilos: Sin consumo, 98'00 pesetas. Con consumo, 106'00. Detall, 11'50 lata de 3 y medio kilos.

Acéite corriente

Caja de 40 kilos netos, sin consumo, pesetas 99.60. Caja de 40 kilos netos, con consumo, pesetas 111.35. Caja de 46 kilos netos, sin consumo, pesetas 114.35. Caja de 46 kilos netos, con consumo, pesetas 127.85. Detall, litro, 3 pesetas.

Judías blancas

Sin consumo, 100 kilos, 71'60. Con consumo, 100 kilos, 72'15. Detall, kilo, 0'80.

Ayuntamiento

Recaudación General de Rentas y Exacciones Municipales

Conceptos: Carros (anual); 5 por 100 de vigilancia (anual); solares sin edificar (segundo y tercer trimestre); rútilos, muestras, etc. (tercer trimestre); alcantarillado (tercer trimestre); canales, aleros, etc. (tercer trimestre); inspección de motores (segundo trimestre).

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes a la Hacienda municipal, por los conceptos arriba expresados, en evitación de los perjuicios que pudieran irrogárseles, que el plazo voluntario de cobranza termina el día 26 para los dos primeros conceptos, y el 28 del mes actual para los restantes.

SE ALQUILAN dos habitaciones, con derecho a todo servicio, en la calle de San Miguel, 91, Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA, en la calle del Pilar, próximo al Parque Municipal, un bonito piso acabado de construir, con amplias habitaciones y confort moderno. Informará Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono, 1065.

SE ALQUILA habitación hermosa, amplia y ventilada, y con una gran ventana a la calle y amueblada, se alquila a matrimonio formal sin niños pequeños, derecho a cocina, terraza y cuarto de baño. Precio muy reducido. Casa nueva. Calle Castillo, 15, segundo.

SE ALQUILAN varias habitaciones independientes. Razón San Francisco, 71.

SE ALQUILA un piso moderno en la calle del Castillo, núm. 21, tercero. Razón Los Campos, 28, esquina Rambla XI de Feorero.

SE ALQUILAN una o dos habitaciones, bien amuebladas, en casa moderna, frente al cuartel de Ingenieros; espaciosa vista al mar, a persona seria. Informarán: Relojería Alemana, calle de Candelaria.

PISO BAJO se alquila en Santiago, 30, esquina a San Antonio. Razón en la misma casa.

SE ALQUILA el piso alto de la casa núm. 44 de la calle del Castillo, por el alquiler mensual de 225 pesetas, dotado de todas las comodidades y servicios necesarios, como agua, luz y gas. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris núm. 15. Teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA el piso alto de la casa número 55 de la Rambla de Pulido, por el precio de 175 pesetas mensuales. Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15, teléfono 246, de 2 a 3 de la tarde.

PARA ESCRITORIO modesto, se alquila en 50 pesetas al mes un cuarto entre-suelo, interior, con ventana a la calle del Tígr y salida por el zaguán de la casa calle de San Francisco, 4. Para más informes, en la citada casa.

SE ALQUILA el piso alto de la calle del Castillo, 34, compuesto de 6 habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño. Informes: Oscar García, calle de Valentín Sanz, número 2.

SE ALQUILA una accesorio en la calle de San José, 33, propia para oficina.

BULSA DEL TRABAJO

SE VENDEN muebles, en la calle de la X, número 2, segundo izquierda. Horas, de 9 de la mañana a 3 de la tarde.

SE DESEA sirviente para todo, sabiendo cocina y planchar. Hotel Villa Rosario, carretera La Laguna, teléfono 449, piso.

GRANJA AVICOLA se traspasa o vende el material de Granja avícola en marcha, instalación completa de gallineros, incubadoras y criadoras. Tiene unas cuatrocientas aves. Escribir a apartado 2-5-2. CORONAS, REDOMAS Y FLORES para finados y crucifijos para las escuelas, se acaban de recibir en la Platería y Relojería "La Estrella", Nicolás Estévez, núm. 3.

Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-S-A, A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR)

LO QUE DICE MASQUELET

Madrid.—El general rojo, Masquelet, que ha dirigido las diversas obras de fortificación, ha manifestado que la defensa de Madrid es imposible de organizarla dada la configuración de esta capital y los elementos de que disponen las fuerzas nacionalistas.

El Gobierno ha publicado una nota dirigida al vecindario manifestando no se alarmen si oyen disparos de cañón, pues estos son de la artillería roja, que se está probando.

SERVICIOS INTERRUPTOS

Madrid.—Esta noche han quedado interrumpidos los servicios ferroviarios de la capital.

ATAQUE

Toledo.—Después de la ocupación de Navalcarnero sólo se espera la caída de El Escorial para efectuar el avance sobre Madrid.

Ya están dispuestos todos los tanques y aviones que se emplearán para el ataque a la capital.

BELGICA Y EL PACTO OCCIDENTAL

Londres.—El embajador belga, en nombre del Gobierno de su país, entregó una nota denunciando el pacto occidental. Aunque el Gobierno inglés ha silenciado su opinión se sabe que preocupa grandemente la neutralidad belga. Se han entrevistado el Embajador francés y Edén, sin que se sepa lo que han tratado, aunque se supone es debido a la nota de Bélgica contestando a las consultas inglesas.

LA NOTA DEL DIA

Londres.—Toda la prensa inglesa se ocupa del acontecimiento más saliente del día o sea la actitud de Rusia.

La prensa dice que los Soviets han llegado demasiado tarde para la ayuda a los rojos españoles.

La Gran Bretaña no se dejará arrastrar por los Soviets ni olvidará su calidad de imperio.

Todos se han dado cuenta de las manobras destructoras soviéticas.

INGENIEROS ASESINADOS

Londres.—Debido al último bombardeo de los aviones nacionalistas los rojos asesinaron a unos ingenieros que estaban prisioneros de los rojos.

El Gobierno inglés había hecho especiales gestiones para la liberación de estos ingenieros, habiendo causado en todos los centros diplomáticos pésima impresión, pues después de las múltiples gestiones para conseguir el cambio de rehenes cerca de Madrid y Burgos, no han podido dar resultado.

LA ACTITUD DE RUSIA

Londres.—El Gobierno soviético está a un paso de abandonar la comisión de no intervención.

Aunque su embajador ha presentado a Plymouth el propósito de ausentarse, no ha causado gran sorpresa, pues estaba anunciado que con este pretexto quería ayudar a los rojos españoles.

Por otra parte, parece que Alemania e Italia están dispuestas a efectuar un bloqueo en las costas mediterráneas, a fin de evitar que los Soviets ayuden a Levante, donde tantos intereses tiene Italia, y ésta necesita la paz y tranquilidad del Mediterráneo.

Roma y Berlín se han unido y no pueden permitir que Rusia crea ser la dueña de Europa. Es necesario expulsar de una vez el comunismo del continente, si no queremos la destrucción del mismo.

Italia y Alemania no quieren surja ningún conflicto, pero no están dispuestas, según parece, a que la U. R. S. S. quiera dar lugar a él.

Livinnoff hace desesperados esfuerzos para buscar una colaboración en Francia y Checoslovaquia.

AZANA

París.—El Embajador de España en París ha querido justificar la salida de Azaña de Madrid, alegando que es con objeto de visitar los frentes de batalla. De los tres ministros que le acompañaban, uno, Funes, regresó a Madrid y los otros dos autorizados por el Gobierno siguen a Azaña y le acompañarán en sus visitas.

PRIETO, EN BARCELONA

París.—Indalecio Prieto ha salido de Madrid para Barcelona, noticia que fué prohibida por la prensa roja.

El viaje lo efectuó por vía Cartagena y de allí a Barcelona, para proponer a Azaña la formación de un Gobierno netamente socialista e implantar la república socialista.

Se concede gran importancia a la salida de Prieto de Madrid en estos momentos difíciles para la capital.

DETALLES INTERESANTES

París.—La prensa inglesa da detalles de la sesión de ayer del comité de no intervención. Los Soviets anunciaron su decisión de retirarse del pacto. Lord Plymouth hizo saltar que por

¡ESPAÑALES! UN DEBER DE

CONCIENCIA OS OBLIGA A

SALVAR LA PATRIA DE LAS

GARRAS MARXISTAS. CON EL

ORO QUE POSEIS CONTRI-

BUIS A ELLO. ENTREGADLO

A LA SUSCRIPCION NACIO-

NAL.

vez primera se tenía una información verídica sobre la violación del pacto por Rusia.

El "Morning Post" dice que un barco ruso descargó en Cartagena cañones y tanques, así como el personal para el manejo de éstos.

Otro barco soviético transportó 80 aviones militares y un tercer buque de la misma nacionalidad desembarcó en Alicante cañones de 8,5.

COMENTARIOS

París.—La prensa francesa comenta la sesión del comité de no intervención y las conversaciones germano-italianas.

"París-Midi" dice que en Londres hay ansiedad por los proyectos soviéticos.

La propuesta soviética ha dividido a los componentes del comité en partidarios de la neutralidad y partidarios de la intervención.

Durante cinco horas se discutieron los diversos puntos de vista, demostrándose los antagonismos existentes. Dice que el mundo está "sobrecargado" y pregunta qué traerá la decisión soviética.

Caso de decidirse a traer armas en gran cantidad para los rojos españoles, no tiene más camino para hacerlo que el Mediterráneo, y no sería difícil que los barcos de otras potencias impidiesen el paso.

Sin embargo, es posible que Rusia no se decida a esto, demostrándolo el he-

cho de mantener su representante en el comité.

En cuanto a la actitud de Francia y Gran Bretaña, termina este periódico, no puede ser otra que la más absoluta neutralidad.

NOTA

París.—El gabinete de M. Blum ha dado a la prensa un comunicado oficial, en el que desmiente categoricamente la campaña de la prensa derechista francesa, acusando al Gobierno de haber violado el pacto de no intervención, ayudando a los marxistas españoles. Acusa a este prensa de falta de patriotismo, pues estas campañas, que son leídas por los extranjeros, hacen que se dude del crédito de Francia y va en detrimento de la política exterior francesa.

EN MARSELLA

Marsella.—Ha llegado un buque carbonero español. Al atracar, tres oficiales se presentaron a la policía francesa, manifestando que trece marineros de dicho barco eran partidarios del movimiento nacionalista y que les privasen el desembarco.

La policía francesa, ateniéndose a la ley de no intervención, pudo negar que efectuaran el desembarco. Así lo hicieron, y los oficiales no consiguieron su objeto que era de entregarlos en el puerto de Barcelona a los rojos para que fueran juzgados.

EL CONDE CIANO

Berlín.—El conde Ciano anunció que el acuerdo concreto entre el Gobierno alemán e italiano no implicaba ninguna alianza entre los dos países y sí una acción común, para lo cual esperaba mañana la conformidad del canciller Hitler.

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

Sevilla.—Nueve noche.—Comienza el general Queipo de Llano su charla de esta noche, haciendo resaltar la importancia del acuerdo del Gobierno portugués rompiendo sus relaciones diplomáticas con Madrid.

Así lo hizo también el Uruguay, por el asesinato de tres hermanas del propio cónsul de aquella nación en Madrid.

Los marxistas de Tarragona intentaron asaltar un buque de guerra portugués que fué a dicho puerto conduciendo una expedición de refugiados españoles, lo que decidió al Gobierno a romper toda relación con los rojos.

El embajador de la Argentina en París se dirigió a Araquistain, representante del Gobierno rojo en Francia, exigiéndole una contestación categórica respecto al derecho de asilo en las Embajadas de Madrid.

A esta petición se adhirieron Venezuela, Colombia y Bolivia, y parece que como consecuencia de estas gestiones, el Gobierno ha accedido a evacuar a las mujeres y niños que se hallan refugiados en las Embajadas extranjeras.

Lo que sucede es que no hay Gobierno, que la desorganización es completa, que ya no tienen autoridad más que para asesinar y robar.

Habla el general de la codicia y de la falta de patriotismo de muchos millonarios de Extremadura y Sevilla, en contraste con el desprendimiento de familias modestas, que ayudan con todas sus fuerzas y su hacienda a la defensa de la patria.

Se ocupa de la situación internacional, recogiendo la noticia de que Bélgica ha roto con la Sociedad de Naciones.

Impresiones del frente

Una conversación con los pilotos que volaron sobre Madrid

Desde algunos edificios de Madrid disparaban contra los aviones.—Globos destruidos en la Casa de Campo.—Proclamas en la Puerta del Sol.—Bombas sobre Getafe y Cuatro Vientos.

Navalcarnero, 24.—El enviado especial de la Agencia Havas comunica las siguientes impresiones:

Los rojos han intentado un contraataque a Navas del Marqués. Varias columnas iban al asalto de esta posición, que fué artillada convenientemente por los nacionalistas al ocuparla.

Como en Illescas, se le preparó una celada. Un intenso fuego de ametralladoras y fusilería sorprendió al enemigo, que huyó a la desbandada.

Ha sido quizá más sangrienta esta batalla que la anterior. La columna de Castejón se fué al encuentro de los rojos, entrando en el círculo a la bayoneta.

Los rojos, abandonando sus armas, emprendieron la huida.

Las fuerzas nacionales que estaban camino de El Escorial hicieron un movimiento envolvente, sorprendiéndoles en su desesperada huida.

Los aviones del Ejército bombardean intensamente la caravana de camiones de los rojos a su regreso al Escorial.

Ha terminado la lucha. Son las once horas de la mañana. En el Estado Mayor, varios pilotos que fueron ayer a bombardear Madrid.

El general Varela les pregunta por las operaciones. Y el capitán aviador García Morato va explicándolas con todo detalle.

—Nuestra escuadrilla—refiere el capitán—, voló primero sobre Getafe,

al igual que había hecho últimamente con Francia.

Se extiende en consideraciones sobre los estragos del comunismo en Europa, lo que ha hecho que las naciones adopten una actitud defensiva.

La situación de Madrid es cada vez más desesperada.

La gente no quiere ir al frente, y en los Ministerios se obliga a los empleados a acudir a las líneas defensivas de Madrid, vigilados por guardias de Seguridad y Asalto para que no se escapen.

El telegrafista Mario Caire, desde su emisora del Palacio de Comunicaciones, sigue excitando a los milicianos para que marchen al frente. Pero él no va. Siempre dice: "Hay que ir a luchar", cuando lo lógico es que un hombre de su temple y de su fervor revolucionario debe decir: "Vamos al frente". Y él a la cabeza.

También Alvarez del Vayo ha dirigido un llamamiento a las milicias, a las que de seguro abandonará tan pronto vea el fuego muy cerca. Refiere que ayer volaron sobre Madrid 48 aviones de bombardeo y 42 de caza, los que se cansaron de arrojar proclamas, sin que apareciera un solo aparato enemigo.

Por cierto que a un aviador se le cayó un paquete de proclamas en las proximidades del Ministerio de la Guerra, cundiendo el pánico entre los transeúntes por creer que se trataba de una bomba.

Por la sierra de Badajoz dieron hoy nuestras fuerzas una batida, deteniendo a Elias Serra, cabecilla rojo, del que dijo "La Pasiónaria" en uno de sus últimos discursos que era un gran estratega.

Impresiones del frente

Una conversación con los pilotos que volaron sobre Madrid

Desde algunos edificios de Madrid disparaban contra los aviones.—Globos destruidos en la Casa de Campo.—Proclamas en la Puerta del Sol.—Bombas sobre Getafe y Cuatro Vientos.

Navalcarnero, 24.—El enviado especial de la Agencia Havas comunica las siguientes impresiones:

Los rojos han intentado un contraataque a Navas del Marqués. Varias columnas iban al asalto de esta posición, que fué artillada convenientemente por los nacionalistas al ocuparla.

Como en Illescas, se le preparó una celada. Un intenso fuego de ametralladoras y fusilería sorprendió al enemigo, que huyó a la desbandada.

Ha sido quizá más sangrienta esta batalla que la anterior. La columna de Castejón se fué al encuentro de los rojos, entrando en el círculo a la bayoneta.

Los rojos, abandonando sus armas, emprendieron la huida.

Las fuerzas nacionales que estaban camino de El Escorial hicieron un movimiento envolvente, sorprendiéndoles en su desesperada huida.

Los aviones del Ejército bombardean intensamente la caravana de camiones de los rojos a su regreso al Escorial.

Ha terminado la lucha. Son las once horas de la mañana. En el Estado Mayor, varios pilotos que fueron ayer a bombardear Madrid.

El general Varela les pregunta por las operaciones. Y el capitán aviador García Morato va explicándolas con todo detalle.

—Nuestra escuadrilla—refiere el capitán—, voló primero sobre Getafe,

bombas. Observamos trincheras y las ametrallamos.

Las demás escuadrillas seguían sus operaciones de acuerdo a las instrucciones recibidas. Algunos aparatos arrojaron proclamas en las proximidades de la Puerta del Sol y por todos los sectores de la capital.

El general Varela pregunta algo que no percibimos.

—Mucha gente, mi general, responde García Morato. Desde algunos edificios disparaban, pero sin alcanzarnos.

—Al regresar volé con mi aparato sobre El Escorial. Por la carretera que va a Madrid, una gran caravana de camiones y automóviles. Y claramente vimos en un camión cerrado el signo de la Cruz Roja.

También bombardeamos Cuatro Vientos, dice a preguntas del general. Arrojamos seis bombas que cayeron en los hangares. Cuando emprendimos el regreso una columna de humo salía de los hangares.

En general Varela estrecha la mano del experto aviador y le felicita.

—Ahora a prepararse para el próximo raid, le dice el general.

—A sus órdenes, mi general, contesta García Morato.

Al salir del Estado Mayor vimos pasar una potente escuadrilla de aviones.

—Esos van a Aranjuez, me dice el capitán.

—¿Todos los aparatos de bombardeo y caza que pasaron ayer por la mañana por aquí fueron a Madrid?, preguntamos.

—Todos, me dijo. Unos a bombardear y otros para arrojar proclamas. —¿Cuántos aparatos en total? —Cuarenta y ocho de bombardeo y treinta y dos de caza. Y agrega: La mitad no era sino para hacer un alarde de fuerzas.

Otra pregunta: —¿A tres mil metros de altura vieron las posiciones? —Algunas sí, porque ya las conocemos de tanto volar y reconocerlas. A esa altura sólo volamos cuando se trata de bombardear objetivos militares.

A mil quinientos metros veíamos claramente el correr de las gentes huyendo de nuestras bombas.

El capitán aviador se acerca a un compañero y nos presenta. Y hablamos de los próximos raids.

Varias noticias

LOS AVIONES NACIONALISTAS Y LOS BOMBARDEOS A MADRID

Talavera, 24.—Durante el día de ayer, 20 aviones nacionalistas bombardearon intensamente toda la zona fortificada de los alrededores de Madrid.

Iban acompañados por aparatos de caza, que no tuvieron que intervenir porque el enemigo no hizo acto de presencia.

Desde hace varios días, no se ve en este frente ningún avión rojo, que hasta la semana anterior hacían frecuentes incursiones.

Los observadores nacionalistas dicen que los aeródromos de Getafe y Cuatro Vientos parecen abandonados, no habiéndose visto hoy señales de actividad.

No se sabe si los aviones rojos han desaparecido de estos campos o están dedicados al transporte a Barcelona y Levante de los dirigentes marxistas.

En el frente de Madrid van abatidos hasta ahora 30 aparatos rojos, lo que no se cree sea motivo para haber abandonado la lucha en el aire.

Sin embargo, los indicios son de que se acentúa la desmoralización en el frente rojo.

ASESINAN AL GOBERNADOR CIVIL DE MALAGA

Lisboa.—Ocho noche.—Noticias confirmadas anuncian que en Málaga fué asesinado por los milicianos el gobernador civil de aquella ciudad.

INGLATERRA Y RUSIA

Berlín, 24.—Un periódico inglés refiriéndose al aumento de los efectivos navales de la Unión Soviética afirma que en ello existe un peligro para la paz de Europa.

El comentarista censura el esbozo de pacto naval anglo-soviético sugerido en torno a la cuestión de los estrechos del Mediterráneo oriental.

MUJERCITA TINTEREÑA QUE PONES TU LABORIOSIDAD Y TU INTELIGENCIA AL SERVICIO DE LA FALANGE: NOSOTROS TE SALUDAMOS, BRAZO EN ALTO Y MANO ABIERTA, Y TE DAMOS LAS GRACIAS POR TU COLABORACION EN NUESTRA SANTA CAUSA. ERES LA OBRERITA GENTIL DE LA ESPAÑA NUEVA QUE BORDAS EN ROJO LAS FLECHAS DE NUESTRAS CAMISAS AZULES Y PONES EN TU OBRA ADMIRABLE UN SENTIMIENTO DE AMOR Y DE CARINO HACIA LA PATRIA QUE NOSOTROS TE VAMOS A DEVOLVER. AHORA, CUANDO TRABAJAS INCANSABLE PARA LA FALANGE, ERES MAS BELLA QUE NUNCA

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S. Tenerife.)

Conciertos públicos

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal esta tarde, a las 6 y media, en la Plaza de la Constitución.

"Gloria al Trabajo," pasodoble; Artola.

"Katiuska", fox; Sorozábal.

"Luisa Fernanda", selección; M. Torroba.

"Una noche en Calatayud", suite; Luña.

"Maruxa", fantasía; Vives.

"La Fiesta del pueblo", pasodoble; Alonso.

Himno de Falange Española.



Dolores de cabeza

pueden ser debidos a muy diversas causas. Consulte a su médico pues solo él las podrá determinar y curar, pero para un alivio inmediato del dolor tome el Veramon, que es completamente inocuo, no ataca al corazón, no causa ardores ni sensación de calor.



MADRUGADA

Los rojos llevan al frente a distinguidas señoritas de Madrid.—Las fuerzas del general Aranda rechazaron un ataque de los mineros, que trataban de cortar las comunicaciones del monte Naranco

PARTE OFICIAL DE SALAMANCA

Salamanca.—Doce noche.—Ejército del Norte.—Quinta División.—En el frente de Guadalajara han atacado los rojos el monte de San Cristóbal, habiéndoseles rechazado con numerosísimas bajas.

Sexta División.—En Espinosa de los Monteros la aviación enemiga intentó bombardear nuestras posiciones, siendo derribado un trimotor por las defensas anti-aéreas de nuestras fuerzas.

Séptima División.—Nuestras tropas, continuando su avance victorioso hacia Madrid, han ocupado Borox, Esquivias y Sesé. El enemigo, que se presentaba por oleadas, llevando columnas de camiones de Madrid, ha sufrido grandes pérdidas, cogiéndosele más de 300 muertos, entre ellos un teniente coronel y varios oficiales así como ametralladoras, camiones, carros blindados, fusiles y municiones. Se ha dado el caso que demuestra hasta qué punto llegan los rojos en sus bajezas y canalladas, de haberse cogido prisioneras varias muchachas de porte distinguido, a las que se había obligado a ir al frente y que de rodillas pedían a nuestras fuerzas amparo y protección, que naturalmente se les concedió.

Octava División.—Se conocen más detalles del combate que libraron ayer en Asturias las fuerzas del general Aranda, rechazando un ataque de fuerzas que procedían de Avilés y que intentaban cortar las comunicaciones del monte Naranco. Se le causaron enormes bajas y cayeron en nuestro poder dos piezas de 105, gran cantidad de armamento y municiones, fusil y cañón.

Ejército Sur.—Sin ninguna novedad importante que señalar. Actividad de la aviación.—Se han efectuado bombardeos en los lugares ocupados por las guardias, posiciones y núcleos enemigos, como en las vías de comunicación en estos frentes, causándoseles importantes bajas.

Burgos.—Doce noche.—Durante la jornada de hoy se ha registrado por nuestra parte menos actividad que en días anteriores.

El enemigo se ha manifestado activo en los frentes de Sigüenza y Aragón.

En el frente Norte de la provincia de Burgos ha sido derribado un trimotor enemigo.

La situación continúa estacionaria. Sin novedad en la zona de retaguardia.

Sector de Asturias.—En el día de ayer una columna marxista que salió de Avilés intentó cortar nuestras comunicaciones con el monte Naranco. Nuestras fuerzas consiguieron anular los intentos del enemigo, efectuando una rápida operación.

Se les hizo un enorme número de bajas y se les tomó gran cantidad de armamento.

Queremos un obrero digno, consciente y respetado. Queremos un obrero sin odios y sin vivas a Moscú. Queremos una España grande, rica y fuerte en brazos del trabajador español.

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S. Tenerife.)

Queremos un obrero digno, consciente y respetado. Queremos un obrero sin odios y sin vivas a Moscú. Queremos una España grande, rica y fuerte en brazos del trabajador español.

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S. Tenerife.)

Queremos un obrero digno, consciente y respetado. Queremos un obrero sin odios y sin vivas a Moscú. Queremos una España grande, rica y fuerte en brazos del trabajador español.

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S. Tenerife.)

Queremos un obrero digno, consciente y respetado. Queremos un obrero sin odios y sin vivas a Moscú. Queremos una España grande, rica y fuerte en brazos del trabajador español.

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S. Tenerife.)

Queremos un obrero digno, consciente y respetado. Queremos un obrero sin odios y sin vivas a Moscú. Queremos una España grande, rica y fuerte en brazos del trabajador español.

mamento, entre éste, dos piezas de artillería del 10 y medio y muchas municiones de cañón y fusil.

Sector de Aragón.—Un destacamento enemigo intentó atacar la carretera de Yebra. Fuerzas de Jaca les obligaron a retirarse, haciéndoles cinco muertos y cogiéndoles 700 cabezas de ganado que tenía en su poder.

LA EMBAJADA INGLESA EN MADRID

Londres.—Diez noche.—El Gobierno británico ha autorizado al personal de la Embajada en España para que se ausenten de Madrid ante la gravedad de los acontecimientos.

En las terrazas altas del edificio de la Embajada ha sido pintada una bandera inglesa de grandes dimensiones, para que pueda ser vista desde los aviones que vuelen sobre la capital.

Comandancia Militar

SERVICIO DE LA PLAZA EL DIA 25 DE OCTUBRE

Jefe de día: El comandante de la Comandancia General de Canarias, don Rafael Lecuona Hardisson.

Imaginería: El comandante de la Comandancia Militar de Canarias, don Ramón Marraci Rodríguez.

Hospital: Infantería, tercer capitán. Vigilancia: Primera zona, Norte: un oficial, un sargento y un cabo de ingenieros.

Segunda zona, Sur: un oficial, un sargento y un cabo de infantería. El coronel gobernador militar, Cáceres.